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 Badanie zostało zrealizowane przez firmę BioStat. Zleceniodawcy: Ministerstwo Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi, Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, Agencja Nieruchomości Rolnych, 
Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego, Agencja Rynku Rolnego. 

 

 Termin realizacji badania: maj – czerwiec 2012r. 

 

 Technika realizacji: badanie kwestionariuszowe bezpośrednie PAPI 

 

Badaniem objęto łącznie 1500 respondentów (867 – rolnicy, 633 – nierolnicy). Dodatkowo zrealizowano 380 
ankiet na grupie nierolników. 

 

 Respondenci to osoby pełnoletnie mieszkające na wsi kierujące/zarządzające gospodarstwem rolnym, 
w którym prowadzona jest produkcja rolna (grupa określona w badaniu jako „rolnicy”) oraz pełnoletnie osoby 
mieszkające na wsi, które nie kierują/zarządzają gospodarstwem rolnym, w którym prowadzona jest 
produkcja rolna i nie są ubezpieczone w KRUS (grupa określona w badaniu jako „nierolnicy”).  

 

 Wyniki badania zostały zaprezentowane w ujęciu ogólnopolskim, podziale rolnik vs nierolnik, a także 
w przypadku niektórych zagadnień, w ramach dodatkowych klasyfikacji (dane metryczne, fakt ubezpieczenia 
w KRUS,  beneficjenci PROW, etc.) 

 

 Badaniem objęto zarówno mieszkańców gmin wiejskich, jak i miejsko-wiejskich. Mieszkańcy gmin wiejskich 
stanowili ok. ogółu 2/3 badanych. 
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 Dobór próby badawczej miał charakter warstwowo-losowy. Dla celów losowania prób reprezentatywnych 
dla ludności Polski zastosowano podział populacji na warstwy 16 województw wg liczby ludności wiejskiej 
(osoby pełnoletnie). Dodatkową warstwą była liczba pracujących w rolnictwie w województwach (osoby 
pełnoletnie). 

 

 Dobór respondentów do badania odbywał się metodą „random route” (ustalonej ścieżki). Ankieter 
dobierał co n-te gospodarstwo domowe na danej ulicy/wsi, poczynając od punktu startowego. Punkt 
startowy stanowił pierwszy numer adresowy wytypowanej gminy (jeśli nie posiadała ulic), lub pierwszy 
numer adresowy wylosowanej ulicy w ramach wsi wytypowanej do badania (jeśli gmina posiadała ulice, 
wówczas losowano kilka punktów startowych) 

 

 Maksymalny błąd statystyczny dla próby rolników wynosi ok. +/- 3,4% a dla próby nierolników ok.+/- 3,8%. 

  

 W podsumowaniach odnoszących się do pytań zawierających skalę ocen korzystano z pogrupowania 
wskazań (raczej, zdecydowanie) w grupy odpowiedzi „pozytywnych” oraz „negatywnych”. 
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Województwo  
Liczba mieszkańców 

na wsiach  

Procent ogółu 

mieszkańców wsi 

Liczba wywiadów 

ogółem - wyodrębniona 

grupa bazowa (N=1500)  

  DOLNOŚLĄSKIE  688259 5,8% 87 

  KUJAWSKO-POMORSKIE  635417 5,4% 80 

  LUBELSKIE  914201 7,8% 119 

  LUBUSKIE  291598 2,5% 36 

  ŁÓDZKIE  729244 6,2% 94 

  MAŁOPOLSKIE  1306886 11,1% 166 

  MAZOWIECKIE  1464093 12,4% 188 

  OPOLSKIE  404269 3,4% 52 

  PODKARPACKIE  970042 8,2% 124 

  PODLASKIE  376412 3,2% 50 

  POMORSKIE  576108 4,9% 71 

  ŚLĄSKIE  825733 7,0% 105 

  ŚWIĘTOKRZYSKIE  558343 4,8% 73 

  WARMIŃSKO-MAZURSKIE  445277 3,8% 56 

  WIELKOPOLSKIE  1172524 10,0% 147 

  ZACHODNIOPOMORSKIE  414369 3,5% 52 

 OGÓŁEM  11772775 100,0% 1 500 
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Województwo 

Odsetek ludności 

wiejskiej pracującej w 

rolnictwie w ogólnej 

liczbie pracujących na 

wsi (dane Klienta) 

Próba rolników 

względem podanego 

odsetka 

Próba nierolników  

  DOLNOŚLĄSKIE  40,8%  36                    51     

  KUJAWSKO-POMORSKIE  59,9%  45                    35     

  LUBELSKIE  78,1%  88                    31     

  LUBUSKIE  40,2%  15                    21     

  ŁÓDZKIE  65,4%  65                    29     

  MAŁOPOLSKIE  59,2%  99                    67     

  MAZOWIECKIE  63,7%  119                    69     

  OPOLSKIE  55,6%  26                    26     

  PODKARPACKIE  63,2%  77                    47     

  PODLASKIE  80,0%  40                    10     

  POMORSKIE  40,7%  29                    42     

  ŚLĄSKIE  36,0%  40                    65     

  ŚWIĘTOKRZYSKIE  73,6%  53                    20     

  WARMIŃSKO-MAZURSKIE  57,5%  32                    24     

  WIELKOPOLSKIE  50,4%  80                    67     

  ZACHODNIOPOMORSKIE  47,6%  23                    29     

 OGÓŁEM   867     633 
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Charakterystyka próby – najważniejsze informacje 
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 Ogółem przebadano 1500 mieszkańców wsi, wśród których znalazło się: 633 nierolników, 867 rolników, 
144 beneficjentów PROW 2007-2013. 

 

 W gronie badanych mieszkańców wsi znalazło się 52% mężczyzn i 48% kobiet.  

 

 36% ankietowanych mieszkańców wsi stanowiły osoby w wieku 18-34 lata, natomiast po 32% osoby  
w wieku 35-54 lata oraz 55 lat i więcej. 

 

 Największy odsetek respondentów posiadał wykształcenie zasadnicze zawodowe / średnie nieukończone 
(37%). Ponadto wykształcenie średnie ukończone / pomaturalne / nieukończone wyższe posiadało 34% 
badanych. Zdecydowanie mniej badanych legitymowało się wykształceniem podstawowym / niepełnym 
podstawowym (18%), a także wyższym ukończonym (11%).   

 

 Najwięcej badanych posiada przychody netto wynoszące do 1500 zł netto (28%) oraz od 1501 zł do 3000 zł 
netto (26%).  

 

 31% respondentów kieruje gospodarstwem rolnym i jest ubezpieczonych w KRUS, podczas gdy 26% kieruje 
gospodarstwem rolnym i nie jest ubezpieczonych w KRUS. 43% badanych nie kieruje gospodarstwem 
rolnym, ani nie jest ubezpieczonych w KRUS. 

 

 Dla rolników głównym źródeł dochodu jest produkcja rolna i praca najemna na pełny etat, z kolei dla 
nierolników praca najemna na pełny etat i emerytura / renta / renta strukturalna 

   

 

  



Charakterystyka próby 

M1. Płeć respondenta. 
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(mieszkańcy wsi - N=1500, rolnicy - N-867, nierolnicy - N=633, beneficjenci PROW 2007-2013 - N=144) 
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Charakterystyka próby 

Wiek respondenta (wyliczony w oparciu o M2. Proszę podać swój rok urodzenia.) 

12 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(mieszkańcy wsi - N=1500, rolnicy - N-867, nierolnicy - N=633, beneficjenci PROW 2007-2013 - N=144) 
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Charakterystyka próby 

M3. Jakie ma Pan(i) wykształcenie? 
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(mieszkańcy wsi - N=1500, rolnicy - N-867, nierolnicy - N=633, beneficjenci PROW 2007-2013 - N=144) 
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Charakterystyka próby 

M4. Proszę Pana(ią) o zastanowienie się nad średnią wartością miesięcznych łącznych przychodów netto, czyli 
wszystkich wartości wpływających do gospodarstwa domowego, bez zaliczek na podatek dochodowy, jak również 
bez składek na ubezpieczenia społeczne i zdrowotne wszystkich członków gospodarstwa domowego w ciągu 
ostatnich 6-u miesięcy . Proszę wskazać, do której z grup zalicza się Pan(i) gospodarstwo domowe? 
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(mieszkańcy wsi - N=1500, rolnicy - N-867 , nierolnicy - N=633, beneficjenci PROW 2007-2013 - N=144) 
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Charakterystyka próby 

M5. Czy kieruje Pan(i) gospodarstwem rolnym (np. uprawy, hodowla, sadownictwo, stawy rybne) w 
którym prowadzona jest produkcja rolnicza i jest Pan(i) ubezpieczony(a) w KRUS? 
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(mieszkańcy wsi - N=1500, beneficjenci płatności bezpośrednich - N=499) 
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Charakterystyka próby 

M5a. Czy dodatkowo użytkuje Pan(i) grunty rolne (np. pole, łąki, pastwisko, sad, stawy rybne), których 
nie jest Pan właścicielem lub współwłaścicielem? 
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(rolnicy - N-867, rolnicy ubezpieczeni w KRUS  - N=471, rolnicy nieubezpieczeni w KRUS – N=396, beneficjenci 
PROW 2007-2013 - N=144,  beneficjenci płatności bezpośrednich – N=499, rolnicy, którzy deklarują, że są w 

stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z prowadzenia działalności rolniczej – N=368) 



Charakterystyka próby 

M5b. Czy użycza/ oddaje w dzierżawę Pan(i) grunty rolne (np. pole, łąki, pastwisko, sad, stawy rybne)? 
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(rolnicy - N-867, rolnicy ubezpieczeni w KRUS  - N=471, rolnicy nieubezpieczeni w KRUS – N=396, beneficjenci 
PROW 2007-2013 - N=144,  beneficjenci płatności bezpośrednich – N=499, rolnicy, którzy deklarują, że nie są w 

stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z prowadzenia działalności rolniczej – N=460) 
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Charakterystyka próby 

M6. Proszę powiedzieć, jaka jest powierzchnia użytków rolnych Pana(i) gospodarstwa? Proszę podać powierzchnię w 
hektarach. Ankieter: dopowiedzieć, że chodzi o wszystkie działki wchodzące w skład gospodarstwa rolnego 
kierowanego przez ankietowaną osobę, w tym grunty, których respondent jest właścicielem/współwłaścicielem lub 
dzierżawcą lub użytkuje je na podstawie innego tytułu. 
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(rolnicy - N-867, rolnicy ubezpieczeni w KRUS  - N=471, rolnicy nieubezpieczeni w KRUS – N=396, beneficjenci 
PROW 2007-2013 - N=144,  beneficjenci płatności bezpośrednich – N=499) 
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Charakterystyka próby 

M7. Proszę powiedzieć, z których form wsparcia Pan(i) korzystał(a) w 2011r. 
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(rolnicy - N-867, rolnicy ubezpieczeni w KRUS  - N=471, rolnicy nieubezpieczeni w KRUS – N=396, rolnicy, którzy 
deklarują, że są w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z prowadzenia działalności rolniczej – N=368) 
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Charakterystyka próby 

M8. Czy posiada Pan(i) stawy hodowlane ryb? Jeśli tak, to jaka jest ich łączna powierzchnia w [ha]? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500) 

Posiadanie stawów hodowlanych ryb zadeklarowało 5 ankietowanych. 3 z nich było w stanie określić 
powierzchnię łączną stawów. Dwukrotnie wymieniono 0,4 ha, raz 1 ha. 
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Charakterystyka próby 

M9. Z jakich źródeł pochodziły dochody Pana(i) gospodarstwa domowego w ciągu ostatnich 6 miesięcy? 

 

21 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(rolnicy– N=867) 
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Charakterystyka próby 

M9. Z jakich źródeł pochodziły dochody Pana(i) gospodarstwa domowego w ciągu ostatnich 6 miesięcy? 
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(nierolnicy– N=633) 
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Sytuacja gospodarstw domowych - wnioski 
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33% mieszkańców wsi wskazuje, że sytuacja finansowa ich gospodarstwa domowego jest dobra lub 
bardzo dobra. Przeciwnego zdania jest 23% respondentów. Odsetek mieszkańców wsi oceniających 
pozytywnie sytuację materialną wzrósł w porównaniu do wiosny 2011 r. o 5 pkt proc. 
 
Najlepiej sytuację swojego gospodarstwa domowego oceniają beneficjenci PROW. Najgorzej zaś 
rolnicy niekorzystający z płatności bezpośrednich. 
 
15% mieszkańców wsi dostrzega poprawę sytuacji finansowej swojego gospodarstwa domowego w 
przeciągu ostatnich 6 miesięcy. Na pogorszenie sytuacji wskazało 42% badanych. Odsetek 
mieszkańców wsi  dostrzegających poprawę  wzrósł w porównaniu do wiosny 2011 r. o 7 pkt proc. 
Odsetek dostrzegających pogorszenie sytuacji  wzrósł natomiast o 17 pkt proc. 
 
Największy odsetek dostrzegających poprawę znajduje się w grupie beneficjentów PROW, najmniejszy 
natomiast wśród rolników niekorzystających z płatności bezpośrednich. 
 
 
  



Sytuacja gospodarstwa domowego 

W1. Porozmawiajmy przez chwilę o Pana(i) sytuacji materialnej. Jak ocenia Pan(i) sytuację finansową 
własnego gospodarstwa domowego? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500, rolnicy - N-867, nierolnicy  - N=633) 
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Sytuacja gospodarstwa domowego 

W1. Porozmawiajmy przez chwilę o Pana(i) sytuacji materialnej. Jak ocenia Pan(i) sytuację finansową 
własnego gospodarstwa domowego? 
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(rolnicy - N-867, rolnicy ubezpieczeni w KRUS  - N=471, rolnicy nieubezpieczeni w KRUS – N=396, beneficjenci 
PROW 2007-2013 - N=144,  beneficjenci płatności bezpośrednich – N=499, rolnicy, niekorzystający z płatności 

bezpośrednich – N=368, rolnicy, którzy deklarują, że są w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z 
prowadzenia działalności rolniczej – N=368) 
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Sytuacja gospodarstwa domowego 

W2. Czy w ciągu ostatnich 6 miesięcy sytuacja Pana(i) gospodarstwa domowego? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500, rolnicy - N-867, nierolnicy  - N=633) 
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Sytuacja gospodarstwa domowego 

W2. Czy w ciągu ostatnich 6 miesięcy sytuacja Pana(i) gospodarstwa domowego? 
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(rolnicy - N-867, rolnicy ubezpieczeni w KRUS  - N=471, rolnicy nieubezpieczeni w KRUS – N=396, beneficjenci 
PROW 2007-2013 - N=144,  beneficjenci płatności bezpośrednich – N=499, rolnicy, niekorzystający z płatności 

bezpośrednich – N=368, rolnicy, którzy deklarują, że są w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z 
prowadzenia działalności rolniczej – N=368) 
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Sytuacja gospodarstw rolnych - wnioski 
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43% rolników  przyznaje, że ich gospodarstwo rolne nastawione jest zarówno na produkcję zwierzęcą, 
jak i roślinną.  43% rolników specjalizuje się głównie w produkcji roślinnej, zaś 14% przede wszystkim 
w produkcji zwierzęcej.  
 
27% rolników przeznacza ponad 80% produkcji rolnej na własne potrzeby. Także 27% z nich 
przeznacza powyżej 80% produkcji rolnej na sprzedaż.  
 
Mniejszość badanych rolników (42%) jest w stanie utrzymać rodzinę tylko z prowadzenia działalności 
rolniczej. 53% przyznaje, że nie jest w stanie tego dokonać. Odsetek zdolnych do utrzymania rodziny 
spadł w porównaniu do jesieni 2011 r. o 7 pkt proc. 
 
22,1% rolników przeprowadziło w roku 2011 inwestycje w maszyny, z kolei 15,7% w budynki 
gospodarcze oraz ich wyposażenie. Głównymi źródłami tych inwestycji były oszczędności, kredyty, 
dochody z prowadzenia działalności rolniczej, a także dochody z pozarolniczej działalności.  
 
1/5 badanych  rolników rozlicza podatek VAT na zasadach ogólnych. 
 
  



Sytuacja gospodarstw rolnych 

R1. Proszę powiedzieć, czy Pana(i) gospodarstwo rolne nastawione jest.....? 
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(rolnicy - N-867, rolnicy ubezpieczeni w KRUS  - N=471, rolnicy nieubezpieczeni w KRUS – N=396, beneficjenci 
PROW 2007-2013 - N=144,  beneficjenci płatności bezpośrednich – N=499, rolnicy, niekorzystający z płatności 

bezpośrednich – N=368, rolnicy, którzy deklarują, że są w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z 
prowadzenia działalności rolniczej – N=368) 
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Sytuacja gospodarstw rolnych 

R2. Jaką część swojej produkcji rolnej przeznacza Pan(i) na własne potrzeby, a jaką na sprzedaż? 
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(rolnicy - N-867) 
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Sytuacja gospodarstw rolnych 

R3. Czy jest Pan(i) w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z prowadzenia działalności rolniczej? 
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rolnicy - N-867, rolnicy ubezpieczeni w KRUS  - N=471, rolnicy nieubezpieczeni w KRUS – N=396, beneficjenci 
PROW 2007-2013 - N=144, 
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Sytuacja gospodarstw rolnych 

R4. Czy Jakie działania podjął/ podjęła Pan(i) w roku - 2011r. w swoim gospodarstwie rolnym? 
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rolnicy - N-867, rolnicy, którzy nie są beneficjentami PROW 2007-2013 – N=723, beneficjenci PROW 2007-2013 - 
N=144, rolnicy, rolnicy, którzy deklarują, że są w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z prowadzenia 

działalności rolniczej – N=368) 
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Sytuacja gospodarstw rolnych 

R5. Jeśli te działania wymagały nakładów finansowych, to jakie było główne źródło ich finansowania? 
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(rolnicy - N-867, rolnicy w wieku 18-34 – N=299,  35-54 – N=291, 55+ - N=277) 

W tabelach przedstawiono odpowiedzi wskazywane z częstością powyżej wartości maksymalnego błędu oszacowania 

18-34 35-54 55+ rolnicy ogółem 

inwestycje w maszyny (ankietowani, którzy podjęli takie działanie) 24,7% 21,6% 19,9% 22,1% 

oszczędności 40,5% 34,9% 34,5% 37,0% 

kredyt 18,9% 25,4% 16,4% 20,3% 

dochód z prowadzonej działalności rolnej 16,2% 15,9% 29,1% 19,8% 

dochód uzyskiwany z prowadzonej pozarolniczej działalności gospodarczej 1,4% 11,1% 10,9% 7,3% 

środki uzyskane w ramach działania "modernizacja gospodarstw rolnych" prow 2007-2013 5,4% 3,2% 3,6% 4,2% 

nie dotyczy 5,4% 3,2% 1,8% 3,6% 

środki uzyskane w ramach działania "ułatwianie startu młodym rolnikom" prow 2007-2013 6,8% 1,6% 1,8% 3,6% 

inwestycje w budynki gospodarcze oraz ich wyposażenie (ankietowani, którzy podjęli takie 

działanie) 13,0% 16,2% 18,1% 15,7% 

oszczędności 41,0% 29,8% 34,0% 34,6% 

kredyt 12,8% 19,1% 16,0% 16,2% 

dochód z prowadzonej działalności rolnej 15,4% 10,6% 20,0% 15,4% 

dochód uzyskiwany z prowadzonej pozarolniczej działalności gospodarczej 10,3% 17,0% 14,0% 14,0% 

nie dotyczy 0,0% 8,5% 4,0% 4,4% 

środki uzyskane w ramach działania "ułatwianie startu młodym rolnikom" prow 2007-2013 2,6% 4,3% 6,0% 4,4% 

inwestycje w technologię upraw (ankietowani, którzy podjęli takie działanie) 7,4% 7,2% 5,8% 6,8% 

oszczędności 31,8% 47,6% 25,0% 35,6% 

dochód z prowadzonej działalności rolnej 22,7% 28,6% 37,5% 28,8% 

środki uzyskane w ramach działania "ułatwianie startu młodym rolnikom" prow 2007-2013 13,6% 4,8% 6,3% 8,5% 

środki uzyskane w ramach działania "modernizacja gospodarstw rolnych" prow 2007-2013 9,1% 4,8% 6,3% 6,8% 

dochód uzyskiwany z prowadzonej pozarolniczej działalności gospodarczej 4,5% 4,8% 6,3% 5,1% 



Sytuacja gospodarstw rolnych 

R6. Czy rozlicza Pan(i) podatek VAT na zasadach 
ogólnych? 
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(rolnicy - N=867) 
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WYKORZYSTANIE ŚRODKÓW 
OCHRONY ROŚLIN, MATERIAŁU 
SIEWNEGO I ZARODOWEGO 

Prezentacja wyników I edycji badania 
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Wykorzystanie środków ochrony roślin, materiału siewnego i zarodowego - wnioski 

 

 82% badanych rolników stosuje środki ochrony roślin.  W tym celu własny opryskiwacz użytkuje 43% badanych 
stosujących środki ochrony roślin, a 55% zleca to osobom lub firmom zewnętrznym posiadającym własny 
opryskiwacz. Największy odsetek respondentów (47%) czyści opryskiwacz w gospodarstwie rolnym,  
w specjalnie przygotowanym do tego miejscu. 

 

 83% rolników przyznaje, że osoba stosująca środki ochrony roślin zawsze lub często używa podczas tych 
czynności odzieży ochronnej. 5% rolników wskazało, że osoby wykonujące powyższe czynności nie stosują 
odzieży ochronnej. 

 

 50% rolników przed każdorazowym zastosowanie środków ochrony roślin zapoznaje się z treścią etykiety. Z kolei 
10% nie robi tego nigdy. 

 

 47% rolników wykonuje kalibrację opryskiwacza tylko przed sezonem, 28% robi to kilka razy w sezonie,  
a 14% nigdy. 

 

 13% rolników podczas zakupu kwalifikowanego materiału siewnego ubiegało się o dopłatę, 12% nie ubiegało się 
o nią, a pozostali w ogóle nie nabywali kwalifikowanego materiału siewnego. 

 

 58% rolników nie stosuje nasienia krajowych rozpłodników.  Z kolei 89% nie stosuje nasienia zagranicznych 
rozpłodników. 
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Wykorzystanie środków ochrony roślin, materiału siewnego i zarodowego 

R8. Czy stosuje Pan(i) środki ochrony roślin?  
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rolnicy ogółem - N-867; rolnicy, którzy nie są beneficjentami PROW 2007-2013 –N=723; beneficjenci PROW 2007-
2013 - N=144 
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tak nie odmowa odpowiedzi

Ankietowani, którzy udzielili odpowiedzi „tak”, odpowiadali  także na  podpunkty pytania R8. 



Wykorzystanie środków ochrony roślin, materiału siewnego i zarodowego 

R8a. Czy w podczas zabiegu ochrony roślin 
wykorzystuje Pan(i) własny opryskiwacz lub 
inne należące do Pan(i) urządzenia? 
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rolnicy - N-706; rolnicy, którzy nie są beneficjentami PROW 2007-2013 – N=578; beneficjenci PROW 2007-2013 - 
N=128  
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R8b. Czy po wykonanym w Pańskim gospodarstwie 
rolnym zabiegu ochrony roślin czyszczony jest 
opryskiwacz/ inne urządzenia wykorzystane w 
zabiegu? 



Wykorzystanie środków ochrony roślin, materiału siewnego i zarodowego 

R8c. Czy podczas stosowania środków ochrony 
roślin osoba wykonująca ten zabieg w 
Pańskim gospodarstwie rolnym używa 
odzieży ochronnej?  
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N=706 

R8d. Które elementy odzieży ochronnej używa 
zazwyczaj osoba wykonująca ten zabieg w 
Pańskim gospodarstwie rolnym?  
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Wykorzystanie środków ochrony roślin, materiału siewnego i zarodowego 

R8e. Czy, gdy w Pańskim gospodarstwie rolnym 
stosowane są środki ochrony roślin blisko 
źródeł wody to zabieg ten przeprowadza się 
w odmienny sposób aniżeli w miejscach, 
gdzie nie występują źródła wody? 

42 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

R8f. Czy, a jeśli tak to kiedy zapoznaje się Pan(i) z 
treścią etykiety – instrukcji stosowania środków 
ochrony roślin? 

N=706, wielokrotny wybór 
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przed każdym zabiegiem

0% 20% 40% 60%

8% 

13% 

18% 

29% 

nie, zabiegi te przeprowadzam
w ten sam sposób niezależnie
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Wykorzystanie środków ochrony roślin, materiału siewnego i zarodowego 

R8g. Czy przed wykonywaniem zabiegów 
wykorzystujących środki ochrony roślin w 
Pańskim gospodarstwie rolnym informuje 
Pan(i) o ich stosowaniu inne osoby, a jeśli 
tak to kogo? 
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R8h. Jak często wykonuje Pan(i) kalibrację 
opryskiwacza? 

N=706, wielokrotny wybór 
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stosowania środków

ochrony roślin

0% 20% 40% 60% 80%



Wykorzystanie środków ochrony roślin, materiału siewnego i zarodowego 

R9. Czy Pan(i) nabywał(a) kwalifikowany materiał siewny zbóż, roślin strączkowych i ziemniaka, z 
wykorzystaniem dopłat wypłacanych przez Agencję Rynku Rolnego? 
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rolnicy - N-867, beneficjenci PROW 2007-2013 - N=144, rolnicy, którzy nie są beneficjentami PROW 2007-2013 –
N=723, , beneficjenci płatności bezpośrednich – N=499) 
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Wykorzystanie środków ochrony roślin, materiału siewnego i zarodowego 

R9a. Czy Pan(i) jest zainteresowany(a) zakupem w przyszłości kwalifikowanego materiału siewnego 
zbóż, roślin strączkowych i ziemniaka, z wykorzystaniem dopłat wypłacanych przez Agencję Rynku 
Rolnego? 
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rolnicy - N-867, rolnicy, którzy nie są beneficjentami PROW 2007-2013 –N=723, beneficjenci PROW 2007-2013 - 
N=144, rolnicy, którzy nie są beneficjentami płatności bezpośrednich – N=368 , beneficjenci płatności 

bezpośrednich – N=499) 
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Wykorzystanie środków ochrony roślin, materiału siewnego i zarodowego 

R10. Czy w Pan(i) gospodarstwie rolnym stosowane jest nasienie krajowych rozpłodników? Jeśli tak, to 
dlaczego? 
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rolnicy  prowadzący produkcję zwierzęcą - N-496,  w tym: rolnicy, którzy nie są beneficjentami PROW 2007-2013 – 
N=409) ; beneficjenci PROW 2007-2013 - N=87  
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Wykorzystanie środków ochrony roślin, materiału siewnego i zarodowego 

R11. Czy w Pan(i) gospodarstwie rolnym stosowane jest nasienie zagranicznych rozpłodników? A jeśli 
tak, to dlaczego? 
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rolnicy  prowadzący produkcję zwierzęcą - N-496, w tym:  rolnicy, którzy nie są beneficjentami PROW 2007-2013 –
N=409; beneficjenci PROW 2007-2013 - N=87 
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SPOSÓB WYKORZYSTANIA 
ŚRODKÓW WPR I MIGRACJA 
ZAROBKOWA 

Prezentacja wyników I edycji badania 
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Sposób wykorzystania środków WPR i migracja zawodowa - wnioski 

  

 Rolnicy środki otrzymane w ramach płatności bezpośrednich przeznaczają głównie na: zakup 
nawozów, zakup paliwa do produkcji rolnej oraz spożycie bezpośrednie. Ponadto 38% 
beneficjentów, których gospodarstwa liczą 10 ha i więcej, przeznacza środki na zakup maszyn 
rolniczych.   

 

 80%  rolników lubi pracować w gospodarstwie rolnym, przeciwnego zdania jest 13% badanych. 
Odsetek zadowolonych spadł w relacji do jesieni 2011 r. o 6 pkt proc. Wyłącznie 16% rolników 
rozważa rozpoczęcie działalności gospodarczej niezwiązanej z rolnictwem.  

 

 47% spośród rolników  (beneficjentów PROW) rozważających podjęcie działalności gospodarczej 
niezwiązanej z rolnictwem podjęłoby pracę na cały etat w miejscu zamieszkania i nie zrezygnowało 
z prowadzenia gospodarstwa rolnego, lecz prowadziło je w takim samym zakresie jak dotychczas. 
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Sposób wykorzystania środków WPR i migracja zawodowa 

R12. Chcielibyśmy dowiedzieć się w jaki sposób wykorzystywane są środki otrzymywane w ramach płatności 
bezpośrednich. Proszę oszacować w procentach udział wydatków na wskazane cele: 
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(beneficjenci płatności bezpośrednich – N=499, wielokrotny wybór, pokazano odpowiedzi wybierane częściej niż wyniósł 
maksymalny błąd oszacowania) 
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Sposób wykorzystania środków WPR i migracja zawodowa 

R12. Chcielibyśmy dowiedzieć się w jaki sposób wykorzystywane są środki otrzymywane w ramach płatności 
bezpośrednich. Proszę oszacować w procentach udział wydatków na wskazane cele: 
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(beneficjenci PROW 2007-2013 i płatności bezpośrednich - N=133, wielokrotny wybór, pokazano odpowiedzi wybierane 
częściej niż wyniósł maksymalny błąd oszacowania) 
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Sposób wykorzystania środków WPR i migracja zawodowa 

R12. Chcielibyśmy dowiedzieć się w jaki sposób wykorzystywane są środki otrzymywane w ramach płatności 
bezpośrednich. Proszę oszacować w procentach udział wydatków na wskazane cele: 
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(beneficjenci płatności bezpośrednich posiadający gospodarstwo rolne o powierzchni: poniżej 10 ha- N=264, 10 ha i więcej – N-
235; wielokrotny wybór; pokazano odpowiedzi wybierane częściej niż wyniósł maksymalny błąd oszacowania ) 
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Sposób wykorzystania środków WPR i migracja zawodowa 

R13. Biorąc pod uwagę wszystkie aspekty prowadzenia działalności rolniczej, proszę powiedzieć czy lubi Pan(i) 
pracować w gospodarstwie rolnym? 
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(rolnicy - N-867, beneficjenci PROW 2007-2013 - N=144, rolnicy, którzy nie są beneficjentami PROW 2007-2013 –
N=723) 
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Sposób wykorzystania środków WPR i migracja zawodowa 

R14. A czy rozważał (a) Pan(i)rozpoczęcie działalności 
gospodarczej niezwiązanej z rolnictwem? 
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(rolnicy - N-867) 

16% 

84% 

tak nie

(rolnicy - N-143 którzy odpowiedzieli pozytywnie na 
R14) 

R15. Czy w związku z planowanym rozpoczęciem 
działalności gospodarczej niezwiązanej z rolnictwem 
zamierza Pan(i) skorzystać ze wsparcia w ramach 
PROW 2007-2013 lub już z niego skorzystała? 
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Sposób wykorzystania środków WPR i migracja zawodowa 

R16. Czy gdyby miał(a) Pan(i) możliwość podjęcia pracy w Pana(i) miejscu zamieszkania w pełnym wymiarze czasu 
pracy (na cały etat) to podjęła(ął), by ją Pan(i)? I czy miałoby to wpływ na prowadzoną obecnie przez Pana(ią) 
produkcję rolną? 
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(rolnicy - N-143 którzy odpowiedzieli pozytywnie na R14, w tym mężczyźni – N=76, kobiet – N=67, 18-34 – N=60, 35-54 – 
N=55, 55+ - N=28, rolnicy, którzy nie są beneficjentami PROW 2007-2013 –N=723, beneficjenci PROW 2007-2013 - N=144) 
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tak, ale nie zrezygnował(a)bym z prowadzenia gospodarstwa rolnego, tylko równolegle kontynuował(a)bym działalność rolniczą, choć na mniejszą skalę

nie, bo nie wyobrażam sobie pracy poza rolnictwem/bardzo lubię tą pracę

nie, bo prowadzona przeze mnie produkcja rolna jest opłacalna

nie, bo dzięki produkcji rolnej otrzymuję dopłaty bezpośrednie

nie wiem



Sposób wykorzystania środków WPR i migracja zawodowa 

R17. Czy gdyby miał(a) Pan(i) możliwość podjęcia pracy w Pana(i) w powiecie (miejscowości powiatowej) w 
pełnym wymiarze czasu pracy (na cały etat) to podjęła(ął), by ją Pan(i)? I czy miałoby to wpływ na 
prowadzoną obecnie przez Pana(ią) produkcję rolną? 
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7% 
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5% 
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3% 

5% 
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8% 
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5% 

7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

beneficjenci PROW

rolnicy, którzy nie są
beneficjentami PROW

kobiety

mężczyźni

18-34

35-54

55+

tak i wówczas zrezygnował(a)bym z prowadzenia gospodarstwa rolnego

tak, ale nie zrezygnował(a)bym z prowadzenia gospodarstwa rolnego, tylko równolegle kontynuował(a)bym działalność rolniczą w takim samym zakresie jak dotychczas

tak, ale nie zrezygnował(a)bym z prowadzenia gospodarstwa rolnego, tylko równolegle kontynuował(a)bym działalność rolniczą, choć na mniejszą skalę

nie, bo nie mam możliwości codziennych dojazdów do pracy

nie, bo codzienne dojazdy do pracy zabierałyby mi zbyt dużo czasu

nie, bo koszt codziennych dojazdów do pray byłby zbyt duży

nie, bo nie pozwalają mi na to moje obowiązki dotyczące opieki nad dziećmi lub osobami starszymi

nie, z innych powodów

nie wiem

(rolnicy - N-143 którzy odpowiedzieli pozytywnie na R14, w tym mężczyźni – N=76, kobiet – N=67, 18-34 – N=60, 35-54 – 
N=55, 55+ - N=28, rolnicy, którzy nie są beneficjentami PROW 2007-2013 –N=723, beneficjenci PROW 2007-2013 - N=144) 



Sposób wykorzystania środków WPR i migracja zawodowa 

R18. Czy gdyby miał(a) Pan(i) możliwość podjęcia pracy, która wykonywałaby(łby) Pan(i) przez Internet, to 
podjęła(ął), by ją Pan(i)? I czy miałoby to wpływ na prowadzoną obecnie przez Pana(ią) produkcję rolną? 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

beneficjenci PROW

rolnicy, którzy nie są
beneficjentami PROW

kobiety

mężczyźni

18-34

35-54

55+

tak i wówczas zrezygnowałbym z prowadzenia gospodarstwa rolnego

tak, ale nie zrezygnował(a)bym z prowadzenia gospodarstwa rolnego, tylko równolegle kontynuował(a)bym działalność rolniczą,w takim samym zakresie jak dotychczas

tak, ale nie zrezygnował(a)bym z prowadzenia gospodarstwa rolnego, tylko równolegle kontynuował(a)bym działalność rolniczą, choć na mniejszą skalę

nie, bo nie umiem obsługiwać komputera

nie, bo nie umiem posługiwać się Internetem (choć umiem posługiwać się komputerem)

nie, bo nie mam dostępu do szerokopasmowego internetu w mojej miejscowości (brak infrastruktury)

nie, bo nie mam dostępu do szerokopasmowego internetu w domu (mimo takiego dostępu w mojej miejscowości)

nie, z innych powodów

nie wiem

(rolnicy - N-143 którzy odpowiedzieli pozytywnie na R14, w tym mężczyźni – N=76, kobiet – N=67, 18-34 – N=60, 35-54 – 
N=55, 55+ - N=28, rolnicy, którzy nie są beneficjentami PROW 2007-2013 –N=723, beneficjenci PROW 2007-2013 - N=144) 



SYTUACJA NA RYNKU ZIEMI 
Prezentacja wyników I edycji badania 
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Sytuacja na rynku ziemi - wnioski 

 Respondenci z regionu centralnego wskazywali najczęściej na możliwość nabycia ziemi w obrocie 
międzysąsiedzkim, najrzadziej zaś na taką ewentualność wskazywali ankietowani z regionu 
południowego.  

 

 Mieszkańcy wsi wśród głównych powodów braku oferowania gruntów rolnych do sprzedaży, 
podawali: oczekiwanie na wzrost cen ziemi, możliwość uzyskania płatności bezpośrednich,  a także 
chęć zachowania ziemi w kręgach rodzinnych.  

 

 Wyłącznie 10% mieszkańców wsi planuje zakup ziemi w obrocie międzysąsiedzkim w ciągu 
najbliższych 3 lat.  Wśród beneficjentów PROW odsetek ten jest wyższy i wynosi 26%.  

 

 23% mieszkańców wsi wie o istnieniu możliwości nabycia ziemi z ANR do końca 2013 r.  
z rozłożeniem na raty lub za niskooprocentowany kredyt. Z kolei 83% respondentów z tej samej grupy 
wie, że ANR może organizować przetargi ograniczone na rzecz między innymi miejscowych rolników 
powiększających gospodarstwo rodzinne . 
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Sytuacja na rynku ziemi - wnioski 

  

 5% badanych mieszkańców wsi rozważa zakup ziemi od ANR w przeciągu najbliższych 3 lat. Wśród 
rolników odsetek ten wynosi 7%. 

 

 Respondenci wskazują, że najczęstszymi powodami nabywania gruntów rolnych w ich okolicy są: 
kupno ziemi w związku z prowadzeniem działalności gospodarczej (pozarolniczej), chęć zwiększenia 
wysokości otrzymanych dopłat  bezpośrednich, a także chęć powiększenia gospodarstwa rolnego z 
uwagi na fakt, że jest to warunek opłacalności produkcji.  

 

 Zdaniem rolników z województw: dolnośląskiego, opolskiego, śląskiego, podkarpackiego i lubelskiego 
ponad 30% wszystkich gruntów w ich miejscowości jest użyczanych/dzierżawionych. 

 

 Głównym powodem przekazywania gruntów w dzierżawę jest – zdaniem respondentów – niższy 
poziom opłacalności produkcji rolnej  w porównaniu do innych możliwości zarobkowania. 

 

 37% mieszkańców wsi wie, że w maju 2016 roku nastąpi pełne otwarcie rynku ziemi w Polsce dla 
nabywców większości krajów europejskich. 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W3. Czy według Pana(i) wiedzy 
istnieje w Pana okolicy 
możliwość nabycia ziemi w 
obrocie międzysąsiedzkim 
(rynku prywatnym)?  
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(mieszkańcy wsi: centralny 
– N=282, południowo-

zachodni – N-139, 
południowy – N-271, 
północno-zachodni – 

N=235, północny – N=207, 
wschodni – N=366) 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W4. Jakie są Pana(i) zdaniem powody braku oferowania gruntów rolnych do sprzedaży lub też małej liczby tego 
rodzaju ofert sprzedaży w obrocie międzysąsiedzkim (rynku prywatnym)?  
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(mieszkańcy wsi – N-1500; pytanie wielokrotnego wyboru z hierarchią) 
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możliwość otrzymania wspracia w ramach PROW 2007-2013

bo produkcja rolna jest obecnie opłacalna

niska skłonność osób starszych do sprzedaży ziemi

bo produkcja rolna będzie opłacalna w przyszłości

prowadzenie produkcji rolnej na tych gruntach

opłacalne warunki dzierżawy czy użyczenia gruntów

ziemia jest bardzo dobrym i pewnym sposobem gromadzenia kapitału

przeświadczenie, że ziemi się nie sprzedaje

cena ziemi jest obecnie zbyt niska

chęć zachowania ziemi w kręgach rodziny

możliwość uzyskania płatności bezpośrednich

oczekiwanie na wzrost cen ziemi

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie



Sytuacja na rynku ziemi 

W5. Czy rozpatruje Pan(i) możliwość nabycia w najbliższej przyszłości (do trzech lat) ziemi w obrocie 
międzysąsiedzkim (rynku prywatnym)? Jeśli tak, to ile ha. 
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(mieszkańcy wsi – N-1500, rolnicy - N-867, beneficjenci PROW 2007-2013 - N=144, rolnicy, którzy nie są 
beneficjentami PROW 2007-2013 –N=723) 
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do 5 ha od 5 ha do 15 ha powyżej 15 ha nie chcę nabyć ziemi na rynku prywatnym



Sytuacja na rynku ziemi 

W5.1 Z jakich źródeł planuje Pan(i) sfinansować ten zakup (odpowiedzi dla wskazania do 5ha)  
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(mieszkańcy wsi  planujący zakup do 5 ha – N-64; rolnicy - N-52; rolnicy, którzy nie są beneficjentami PROW 
2007-2013 –N=31; beneficjenci PROW 2007-2013 - N=21 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W5.2 Z jakich źródeł planuje Pan(i) sfinansować ten zakup (odpowiedzi dla wskazania od 5 do 15 ha)  
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(mieszkańcy wsi  planujący zakup od 5 do 15 ha – N-29; rolnicy - N-23; rolnicy, którzy nie są beneficjentami 
PROW 2007-2013 –N=10; beneficjenci PROW 2007-2013 - N=13 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W5.3 Z jakich źródeł planuje Pan(i) sfinansować ten zakup (odpowiedzi dla wskazania powyżej 15 ha)  
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(mieszkańcy wsi  planujący zakup powyżej 15 ha – N-8; rolnicy - N-7; rolnicy, którzy nie są beneficjentami PROW 
2007-2013 –N=4; beneficjenci PROW 2007-2013 – N=3 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W6. Czy wie Pan(i), że istnieje możliwość nabycia 
ziemi z ANR do końca 2013 r. z rozłożeniem na 
raty lub za niskooprocentowany kredyt? 
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(mieszkańcy wsi – N-1500) 

wie 
23% 
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77% 89% 
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83% 

11% 
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17% 

nierolnicy

rolnicy

mieszkańcy
wsi

0% 50% 100%

wie

nie wie

(mieszkańcy wsi – N-1500, rolnicy - N-867, 
nierolnicy – N=633) 

W7. Czy wie Pan(i) że ANR może organizować przetargi 
ograniczone na rzecz między innymi miejscowych 
rolników powiększających gospodarstwo rodzinne ? 



Sytuacja na rynku ziemi 

W8. Czy rozpatruje Pan(i) możliwość nabycia w najbliższej przyszłości (do trzech lat) ziemi od Agencji 
Nieruchomości Rolnych? Jeśli tak, to ile ha. 
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(mieszkańcy wsi – N-1500, rolnicy – N=867, nierolnicy – N=633) 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W8.1 Z jakich źródeł planuje Pan(i) sfinansować ten zakup (odpowiedzi dla wskazania do 5 ha) 
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(mieszkańcy wsi – N=38, rolnicy – N=31, nierolnicy – N=7) 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W8.2 Z jakich źródeł planuje Pan(i) sfinansować ten zakup (odpowiedzi dla wskazania od 5 do 15 ha) 
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(mieszkańcy wsi – N=38, rolnicy – N=31, nierolnicy – N=7) 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W8.3 Z jakich źródeł planuje Pan(i) sfinansować ten zakup (odpowiedzi dla wskazania powyżej 15 ha) 
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(mieszkańcy wsi – N=9, rolnicy – N=8, nierolnicy – N=1) 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W8a. Czy po zakończeniu pomocy państwa w preferencyjnym zakupie nieruchomości rolnych, tj. po 31 grudnia 
2013 r. zamierza Pan(i) zakupić ziemię od ANR korzystając z kredytu komercyjnego (hipotecznego)?"  

72 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(osoby, które zamierzają w najbliższej przyszłości zakupić ziemię od ANR (odpowiedź pozytywna na W8) – N=27; 
pytanie dodatkowe realizowane na próbie N=380 rolników) 

tak 
15% 

nie 
52% 

jeszcze nie wiem 
33% 



Sytuacja na rynku ziemi 

W9. Jakie są Pana(i) zdaniem najczęstsze powody nabywania gruntów rolnych w Pana(i) okolicy? 
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(rolnicy - N-867, nierolnicy – N=633) 

pytanie wielokrotnego wyboru 
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inne
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chęć powiększenia gospodarstwa rolnego, ponieważ jest to
warunek opłacalności produkcji

chęć zwiększenia wysokości otrzymanych dopłat
bezpośrednich

kupno ziemi w związku z prowadzeniem działalności
gospodarczej (pozarolniczej)

rolnicy

nierolnicy



Sytuacja na rynku ziemi 

W10. Jaka jest Pani(a) zdaniem 
skala dzierżaw/ użyczeń 
gruntów rolnych? Według 
Pana(i) oceni – jaki % 
wszystkich gruntów 
rolnych w Pana(i) 
miejscowości jest 
użyczanych/ 
dzierżawionych  zarówno 
formalnie jaki i 
nieformalnie? 
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(rolnicy - N-867) 

ponad 30% 

25% - 30% 

do 25% 

mapa stworzona w oparciu o średnie wartości wskazań 



Sytuacja na rynku ziemi 

W10. Jaka jest Pani(a) zdaniem 
skala dzierżaw/ użyczeń 
gruntów rolnych? Według 
Pana(i) oceni – jaki % 
wszystkich gruntów 
rolnych w Pana(i) 
miejscowości jest 
użyczanych/ 
dzierżawionych  zarówno 
formalnie jaki i 
nieformalnie? 
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(nierolnicy - N-633) 

ponad 30% 

25% - 30% 

do 25% 

mapa stworzona w oparciu o średnie wartości wskazań 



Sytuacja na rynku ziemi 

W11. Co Pan(i) zdaniem jest głównym powodem przekazywania gruntów rolnych w dzierżawę lub użyczenie? 
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(rolnicy - N-867, nierolnicy – N=633) 

pytanie wielokrotnego wyboru 
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rolniczej

wygoda

przeświadczenie, że ziemi się nie sprzedaje

niższy poziom opłacalności produkcji rolnej w porównaniu do innych
możliwości zarobkowania

rolnicy

nierolnicy



Sytuacja na rynku ziemi 

W12. Czy wie Pan(i), że w maju 2016 r. nastąpi pełne 
otwarcie rynku ziemi w Polsce dla nabywców 
większości krajów europejskich? 
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PRZYSZŁOŚĆ I KSZTAŁT WSPÓLNEJ 
POLITYKI ROLNEJ 

Prezentacja wyników I edycji badania 
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Przyszłość i kształt Wspólnej Polityki Rolnej - wnioski 

 Wyłącznie 14% mieszkańców wsi wie, jakie są główne postulaty rządu RP w kwestii przyszłości 
Wspólnej Polityki Rolnej po 2013 r.  

 

 Zdaniem rolników środki z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich w największym zakresie 
powinny być przeznaczane na: utrzymanie lub wzrost produkcji rolnej dla zapewnienia 
bezpieczeństwa żywnościowego kraju, wsparcie zakładania działalności gospodarczej i rozwoju 
przedsiębiorstw na obszarach wiejskich, a także na infrastrukturę sanitarną wsi.  

 

 Nierolnicy wskazywali z kolei przede wszystkim na konieczność  przeznaczania wyżej 
wymienionych środków na: wzrost jakości produktów rolno – spożywczych, ochronę krajobrazu 
rolniczego, a także na zachowanie lub zwiększenie powierzchni chronionych.  

 

 Zdaniem rolników  i nierolników  oraz beneficjentów PROW polskim priorytetem w dyskusjach na 
forum UE ws. przyszłości WPR powinno być przede wszystkim wyrównanie stawek płatności 
bezpośrednich w całej UE.  
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Przyszłość i kształt Wspólnej Polityki Rolnej - wnioski 

  

 13% mieszkańców wsi wskazuje, że zniesienie mechanizmu kwotowania mleka spowoduje, że 
sytuacja gospodarstw mleczarskich w Polsce poprawi się, z kolei na możliwe pogorszenie sytuacji 
wskazuje 18% badanych. 

 

 Największy odsetek rolników i nierolników zgadza się ze stwierdzeniem, że środki w ramach 
wspólnej polityki rolnej w większym stopniu niż obecnie powinny być przeznaczane na realizację 
projektów infrastrukturalnych na obszarach wiejskich (np. drogi, wodociągi).  

 

 40% mieszkańców wsi zgadza się ze stwierdzeniem, że kluczowe znaczenie w rozwoju rolnictwa 
będą odgrywały innowacje i zdolność do ich wdrażania przez gospodarstwa rolne. Z tak 
postawionym stwierdzeniem nie zgadza się 31% badanych z tej grupy. 

 

 Zdaniem badanych gospodarstwa rolne w Polsce potrzebują najpilniej podniesienia własnych 
kwalifikacji i wiedzy poprzez  edukację, szkolenia.  
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Przyszłość i kształt Wspólnej Polityki Rolnej 

W14. Czy wie Pan(i) jakie są główne postulaty/ punkty stanowiska rządu RP w kwestii przyszłości Wspólnej Polityki 
Rolnej po 2013r.? 
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Przyszłość i kształt Wspólnej Polityki Rolnej 

W15. Na co, w największym zakresie powinny być przeznaczane środki z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich?  
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1% 

2% 

1% 

4% 

2% 

2% 

2% 

3% 

5% 

4% 

5% 

5% 

7% 

5% 

12% 

9% 

26% 

1% 

2% 

3% 

3% 

5% 

6% 

4% 

5% 

5% 

7% 

7% 

8% 

8% 

7% 

10% 

13% 

8% 

1% 

3% 

3% 

3% 

5% 

5% 

5% 

6% 

7% 

8% 

5% 

10% 

8% 

8% 

8% 

6% 

6% 

3% 
4% 

5% 

4% 

4% 

5% 

5% 

7% 

7% 

5% 

10% 

4% 

8% 

9% 

6% 

7% 

8% 

2% 

3% 

5% 

6% 

5% 

4% 

8% 

6% 

4% 

6% 

5% 

8% 

5% 

11% 

6% 

8% 

8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

ochronę krajobrazu rolniczego

zachowanie, ochronę lub zwiększenie powierzchni lasów i obszarów
zadrzewień

modernizacja i wzrost innowacyjności w rolnictwie

wzrost dostępności nowoczesnych technik ict

ochrona jakości gleb

ochrona jakości wód

przeciwdziałanie i łagodzenie zmian klimatu

wzrost jakości produktów rolno-spożywczych

infrastruktura drogowa, transport

infrastruktura społeczna i kulturowa

podniesienie poziomu wykształcenia mieszkańców obszarów wiejskich,
w tym m.in. rolników

wypracowanie lub zmianę kwalifikacji zawodowych mieszkańców
obszarów wiejskich np. poprzez szkolenia zawodowe

zachowanie lub zwiększenie powierzchni chronionych

produkcję rolną metodami ekstensywnymi

infrastruktura sanitarna wsi

wspacie zakładania działalności gospodarczej i rozwoju przedsiębiorstw
na obszarach wiejskich

utrzymanie lub wzrost produkcji rolnej dla zapewnienia beżpieczeństwa
żywnościowego kraju

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

IV wskazanie

V wskazanie



Przyszłość i kształt Wspólnej Polityki Rolnej 

W15. Na co, w największym zakresie powinny być przeznaczane środki z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich?  
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(nierolnicy– N=633; pytanie wielokrotnego wyboru, z zaznaczeniem hierarchii) 
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Przyszłość i kształt Wspólnej Polityki Rolnej 

W15. Na co, w największym zakresie powinny być przeznaczane środki z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich?  
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Przyszłość i kształt Wspólnej Polityki Rolnej 

W16. Które zagadnienia Pana(i) zdaniem powinny być polskim priorytetem w dyskusji na forum UE ws. przyszłości 
WPR (wspólnej polityki rolnej)? Proszę wskazać pięć najważniejszych. 
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Przyszłość i kształt Wspólnej Polityki Rolnej 

W16. Które zagadnienia Pana(i) zdaniem powinny być polskim priorytetem w dyskusji na forum UE ws. przyszłości 
WPR (wspólnej polityki rolnej)? Proszę wskazać pięć najważniejszych. 
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Przyszłość i kształt Wspólnej Polityki Rolnej 

W16. Które zagadnienia Pana(i) zdaniem powinny być polskim priorytetem w dyskusji na forum UE ws. przyszłości 
WPR (wspólnej polityki rolnej)? Proszę wskazać pięć najważniejszych. 
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Przyszłość i kształt Wspólnej Polityki Rolnej 

W16. Które zagadnienia Pana(i) zdaniem powinny być polskim priorytetem w dyskusji na forum UE ws. przyszłości 
WPR (wspólnej polityki rolnej)? Proszę wskazać pięć najważniejszych. 
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zachowanie zasady, ze stawka dopłat bezpośrednich jest jednolita w całym
kraju

poprawa pozycji (siły negocjacyjnej) rolnictwa w w łańcuchu żywnościowym w
stosunku do przetwórstwa rolno-spożywcznego i handlu

prowadzenie interwencji rynkowej na rynku zbóż, mleka i mięsa

rozwijanie pomocy w sytuacjach kryzysowych na rynkach rolnych

zachowanie co najmniej obecniej powierzchni wspieranej w ramach onw

starania o finansowanie w ramach wpr modernizacji, konkurencyjności i
innowacji w rolnictwie nawet kosztem zmniejszenia wsparcia bezpośredniego

utrzymanie co najmniej obecnego poziomu płatności bezpośrednich

udzielenie wsparcia małym gospodarstwom drobnotowarowym dla
utrzymania ich funkcji społecznych i środowiskowych

zachowanie płatności specyficznych (płatności do krów, pomidorów, itp.)

wyrównanie stawek płatności bezpośrednich w całej UE

I wskazanie II wskazanie III wskazanie IV wskazanie V wskazanie
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gospodarstw mleczarskich w Polsce: 

90 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(mieszkańcy wsi: centralny – N=282, południowo-zachodni – N-139, południowy – N-271, północno-
zachodni – N235, północny – N=207, wschodni – N=366) 
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rolnik prowadzący działalność rolniczą i pozarolniczą nie
powinien otrzymywać dopłat bezpośrednich, jeżeli dopłąty

stanowią mniej niż 5% jego dochodów

więcej środków należy przeznaczać na działania PROW,
nawet kosztem zmniejszenia dopłat bezpośrednich

stawki płatności bezpośrednich powinny być zróżnicowane
wewnątrz kraju (np.. Różne stawki [zł/ha] dla województw

lub w zależności od klasy bonitacji gleby) nawet gdyby
oznaczało to zmniejszenie stawki płatności [zł/ha]…

bez kwot produkcyjnych na cukier produkcja cukru byłaby
w naszym kraju wyższa

środki udzielane w ramach płatności bezpośrednich
powinny w większym stopniu być uzależnione od tego, czy

prowadzona w gospodarstwie produkcja rolna sprzyja
ochronie środowiska

wprowadzenie obowiązkowych umów pomiędzy
dostawcami surowców rolnych (rolnikami) i ich odbiorcami,
zawierającymi m.in. wynegocjowaną cenę lub sposób jej

ustalenia, poprawi relację między tymi podmiotami

środki w ramach Wspólnej Polityki Rolnej w większym
stopniu niż obecnie powinny być przeznaczane na

tworzenie pozarolniczych miejsc pracy na obszarach
wiejskich

środki w ramach Wspólnej Polityki Rolnej w większym
stopniu niż obecnie powinny być przeznaczane na

modernizację gopspodarstw rolnych (np. zakup maszyn i
urządzeń)

środki udzielane w ramach wsparciabezpośredniego
(płatności bezpośrednie) powinny być dostępne/ udzielane

wyłącznie rolnikom faktycznie prowadzącym działalność
gospodarczą

środki w ramach Wspólnej Polityki Rolnej w większym
stopniu niż obecnie powinny być przeznaczane na

realizację projektów infrakstrukturalnych na obszarach
wiejskich (drogi, wodociągi)

jesień 2011 wiosna 2012 

3% 

6% 

9% 

10% 

13% 

16% 

37% 

15% 

31% 

42% 

52% 

51% 

58% 

40% 

26% 

23% 

18% 

13% 

16% 

12% 

10% 

29% 

24% 

17% 

12% 

9% 

4% 

5% 

27% 

16% 

14% 

14% 

11% 

11% 

8% 

0% 25% 50% 75% 100%

więcej środków należy przeznaczać na
działania PROW, nawet kosztem

zmniejszenia dopłat bezpośrednich

stawki płatności bezpośrednich powinny
być zróżnicowane wewnątrz kraju (np..

Różne stawki [zł/ha] dla województw lub w
zależności od klasy bonitacji gleby) nawet
gdyby oznaczało to zmniejszenie stawki…

środki w ramach Wspólnej Polityki Rolnej w
większym stopniu niż obecnie powinny być
przeznaczane na tworzenie pozarolniczych

miejsc pracy na obszarach wiejskich

środki udzielane w ramach płatności
bezpośrednich powinny w większym
stopniu być uzależnione od tego, czy

prowadzona w gospodarstwie produkcja
rolna sprzyja ochronie środowiska

środki w ramach Wspólnej Polityki Rolnej w
większym stopniu niż obecnie powinny być

przeznaczane na realizację projektów
infrakstrukturalnych na obszarach wiejskich

(drogi, wodociągi)

środki w ramach Wspólnej Polityki Rolnej w
większym stopniu niż obecnie powinny być

przeznaczane na modernizację
gopspodarstw rolnych (np. zakup maszyn i

urządzeń)

środki udzielane w ramach wsparcia
bezpośredniego (płatności bezpośrednie)

powinny być dostępne/ udzielane wyłącznie
rolnikom aktywnym zawodowo

zdecydowanie się zgadzam raczej się zgadzam
raczej się nie zgadzam zdecydowanie się nie zgadzam
trudno powiedzieć/nie mam zdania
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rolnik prowadzący działalność rolniczą i pozarolniczą nie powinien otrzymywać dopłat
bezpośrednich, jeżeli dopłąty stanowią mniej niż 5% jego dochodów

więcej środków należy przeznaczać na działania PROW, nawet kosztem zmniejszenia
dopłat bezpośrednich

bez kwot produkcyjnych na cukier produkcja cukru byłaby w naszym kraju wyższa

stawki płatności bezpośrednich powinny być zróżnicowane wewnątrz kraju (np.. Różne
stawki [zł/ha] dla województw lub w zależności od klasy bonitacji gleby) nawet gdyby
oznaczało to zmniejszenie stawki płatności [zł/ha] otrzymywanej przeze mnie obecnie

środki udzielane w ramach płatności bezpośrednich powinny w większym stopniu być
uzależnione od tego, czy prowadzona w gospodarstwie produkcja rolna sprzyja ochronie

środowiska

środki w ramach Wspólnej Polityki Rolnej w większym stopniu niż obecnie powinny być
przeznaczane na tworzenie pozarolniczych miejsc pracy na obszarach wiejskich

wprowadzenie obowiązkowych umów pomiędzy dostawcami surowców rolnych (rolnikami) i
ich odbiorcami, zawierającymi m.in. wynegocjowaną cenę lub sposób jej ustalenia, poprawi

relację między tymi podmiotami

środki udzielane w ramach wsparciabezpośredniego (płatności bezpośrednie) powinny być
dostępne/ udzielane wyłącznie rolnikom faktycznie prowadzącym działalność gospodarczą

środki w ramach Wspólnej Polityki Rolnej w większym stopniu niż obecnie powinny być
przeznaczane na modernizację gopspodarstw rolnych (np. zakup maszyn i urządzeń)

środki w ramach Wspólnej Polityki Rolnej w większym stopniu niż obecnie powinny być
przeznaczane na realizację projektów infrakstrukturalnych na obszarach wiejskich (drogi,

wodociągi)

zdecydowanie się zgadzam raczej się zgadzam raczej się nie zgadzam

zdecydowanie się nie zgadzam trudno powiedzieć/nie mam zdania
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rolnik prowadzący działalność rolniczą i pozarolniczą nie powinien otrzymywać dopłat
bezpośrednich, jeżeli dopłąty stanowią mniej niż 5% jego dochodów

więcej środków należy przeznaczać na działania PROW, nawet kosztem zmniejszenia
dopłat bezpośrednich

bez kwot produkcyjnych na cukier produkcja cukru byłaby w naszym kraju wyższa

stawki płatności bezpośrednich powinny być zróżnicowane wewnątrz kraju (np.. Różne
stawki [zł/ha] dla województw lub w zależności od klasy bonitacji gleby) nawet gdyby
oznaczało to zmniejszenie stawki płatności [zł/ha] otrzymywanej przeze mnie obecnie

środki w ramach Wspólnej Polityki Rolnej w większym stopniu niż obecnie powinny być
przeznaczane na tworzenie pozarolniczych miejsc pracy na obszarach wiejskich

wprowadzenie obowiązkowych umów pomiędzy dostawcami surowców rolnych (rolnikami)
i ich odbiorcami, zawierającymi m.in. wynegocjowaną cenę lub sposób jej ustalenia,

poprawi relację między tymi podmiotami

środki w ramach Wspólnej Polityki Rolnej w większym stopniu niż obecnie powinny być
przeznaczane na realizację projektów infrakstrukturalnych na obszarach wiejskich (drogi,

wodociągi)

środki udzielane w ramach płatności bezpośrednich powinny w większym stopniu być
uzależnione od tego, czy prowadzona w gospodarstwie produkcja rolna sprzyja ochronie

środowiska

środki w ramach Wspólnej Polityki Rolnej w większym stopniu niż obecnie powinny być
przeznaczane na modernizację gopspodarstw rolnych (np. zakup maszyn i urządzeń)

środki udzielane w ramach wsparciabezpośredniego (płatności bezpośrednie) powinny być
dostępne/ udzielane wyłącznie rolnikom faktycznie prowadzącym działalność gospodarczą

zdecydowanie się zgadzam raczej się zgadzam raczej się nie zgadzam

zdecydowanie się nie zgadzam trudno powiedzieć/nie mam zdania
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tak nie nie wiem, co to są innowacje
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nie mam potrzeb w tym zakresie

stałej współracy z ośrodkami naukowymi (np.. Uczelnią, ośrodkiem naukowo-badawczym)

ułatwienia lub umożliwienia stałego dostępu do wiedzy i wyników badań naukowych np.
poprzez stały kontakt z ośrodkiem naukowo-badawczym, prasę naukową, lub za

pośrednictwem Internetu

wsparcie formalnej współpracy pomiędzy producentami rolnymi przemysłem przetwórczym lub
innymi podmiotami w ramach łańcucha rolno-żywnościowego (np. tworzenie klastrów)

możliwości bezpośredniej wymiany dobrych praktyk i informacji z innymi producentami rolnymi
za pomocą Internetu

możliwości bezpośredniego zapoznania się ze sposobem funkcjonowania interesujących mnie
rozwiązań w istniejących gospodarstwach rolnych (np. wyjazdy studyjne do takich

gospodarstw)

stałej współracy z ośrodkami doradczymi

wsparcia finansowego na inwestycje związane z wprowadzeniem w gospodarstwie całkowicie
nowego rodzaju produkcji, procesu czy produktu (zmiana specjalizacji gospodarstwa,

dołączenia do dotychczasowej produkcji rolniczej działalności przetwórczej, itp.)

wsparcia finansowego na modernizację/ulepszenie obecnych zasobów gospodarstwa (np.
zakup bardziej nowoczesnych maszyn, remont budynków gospodarczych)

fachowego wsparcia w zakresie oceny i wskazania możliwości prowadzenia takich zmian w
moim gospodarstwie rolnym, które podniosłyby moją opłacalność produkcji

podniesienie własnych kwalifikacji i wiedzy poprzez edukację, szkolenia … 
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0% 25% 50% 75% 100%

nie mam potrzeb w tym zakresie

stałej współracy z ośrodkami naukowymi (np.. Uczelnią, ośrodkiem naukowo-badawczym)

ułatwienia lub umożliwienia stałego dostępu do wiedzy i wyników badań naukowych np. poprzez
stały kontakt z ośrodkiem naukowo-badawczym, prasę naukową, lub za pośrednictwem

Internetu

wsparcie formalnej współpracy pomiędzy producentami rolnymi przemysłem przetwórczym lub
innymi podmiotami w ramach łańcucha rolno-żywnościowego (np. tworzenie klastrów)

możliwości bezpośredniej wymiany dobrych praktyk i informacji z innymi producentami rolnymi
za pomocą Internetu

możliwości bezpośredniego zapoznania się ze sposobem funkcjonowania interesujących mnie
rozwiązań w istniejących gospodarstwach rolnych (np. wyjazdy studyjne do takich gospodarstw)

stałej współracy z ośrodkami doradczymi

wsparcia finansowego na inwestycje związane z wprowadzeniem w gospodarstwie całkowicie
nowego rodzaju produkcji, procesu czy produktu (zmiana specjalizacji gospodarstwa, dołączenia

do dotychczasowej produkcji rolniczej działalności przetwórczej, itp.)

wsparcia finansowego na modernizację/ulepszenie obecnych zasobów gospodarstwa (np. zakup
bardziej nowoczesnych maszyn, remont budynków gospodarczych)

fachowego wsparcia w zakresie oceny i wskazania możliwości prowadzenia takich zmian w
moim gospodarstwie rolnym, które podniosłyby moją opłacalność produkcji

podniesienie własnych kwalifikacji i wiedzy poprzez edukację, szkolenia … 



Przyszłość i kształt Wspólnej Polityki Rolnej 

W20. Jakich działań, pomocy lub ułatwień w zakresie innowacji Pan(i) zdaniem najpilniej potrzebują gospodarstwa 
rolne w Polsce? 

97 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(beneficjenci PROW – N=144) 

12% 

52% 

59% 

60% 

63% 

70% 

71% 

74% 

74% 

78% 

89% 

0% 25% 50% 75% 100%

nie mam potrzeb w tym zakresie

stałej współracy z ośrodkami naukowymi (np.. Uczelnią, ośrodkiem naukowo-badawczym)

ułatwienia lub umożliwienia stałego dostępu do wiedzy i wyników badań naukowych np. poprzez
stały kontakt z ośrodkiem naukowo-badawczym, prasę naukową, lub za pośrednictwem Internetu

wsparcie formalnej współpracy pomiędzy producentami rolnymi przemysłem przetwórczym lub
innymi podmiotami w ramach łańcucha rolno-żywnościowego (np. tworzenie klastrów)

możliwości bezpośredniej wymiany dobrych praktyk i informacji z innymi producentami rolnymi za
pomocą Internetu

możliwości bezpośredniego zapoznania się ze sposobem funkcjonowania interesujących mnie
rozwiązań w istniejących gospodarstwach rolnych (np. wyjazdy studyjne do takich gospodarstw)

stałej współracy z ośrodkami doradczymi

wsparcia finansowego na inwestycje związane z wprowadzeniem w gospodarstwie całkowicie
nowego rodzaju produkcji, procesu czy produktu (zmiana specjalizacji gospodarstwa, dołączenia

do dotychczasowej produkcji rolniczej działalności przetwórczej, itp.)

wsparcia finansowego na modernizację/ulepszenie obecnych zasobów gospodarstwa (np. zakup
bardziej nowoczesnych maszyn, remont budynków gospodarczych)

fachowego wsparcia w zakresie oceny i wskazania możliwości prowadzenia takich zmian w moim
gospodarstwie rolnym, które podniosłyby moją opłacalność produkcji

podniesienie własnych kwalifikacji i wiedzy poprzez edukację, szkolenia … 



OGÓLNA OCENA ŻYCIA NA WSI 
Prezentacja wyników I edycji badania 
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Ogólna ocena życia na wsi - wnioski 

  

 Największy odsetek rolników zadowolonych z tego, że mieszka na wsi znajduje się w regionie 
południowym, najmniejszy zaś w regionie północno – zachodnim. Największy odsetek 
nierolników zadowolonych z tego, że mieszka na wsi znajduje się w regionie północnym, 
najmniejszy zaś w regionie centralnym. 

 

 Największe odsetki chętnych na przeprowadzkę do miasta w miarę możliwości występują wśród 
rolników z regionu północnego i nierolników z regionu centralnego. 

  

 Największy odsetek mieszkańców wsi jest zadowolonych z dostępu do sieci wodociągowej oraz 
bezpieczeństwa w swojej miejscowości. Identyczne wskazania deklarowane były najczęściej przez 
mieszkańców wsi jesienią 2011 r. Największy odsetek niezadowolonych wskazuje na  dostęp do 
opieki nad dzieckiem w wieku lat 3, a także na dostęp do kultury i sztuki oraz rozrywek. Jesienią 
2011 r. największe odsetki respondentów deklarowały niezadowolenie z dostępu do kultury i 
sztuki oraz rozrywek, a także z dostępu do sieci gazowej (w tym ostatnim przypadku odsetek 
niezadowolonych zmniejszył się o 13 pkt proc.). 

 

 Zdaniem mieszkańców wsi, na obszarach wiejskich w pierwszej kolejności należałoby poprawić  
dostęp do opieki zdrowotnej oraz dostęp do pozarolniczych miejsc pracy. Identyczne odpowiedzi 
należały do najczęściej wskazywanych jesienią 2011 r.  
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Ogólna ocena życia na wsi 

W21. Czy jest Pan(i) 
zadowolony(a) czy też 
niezadowolony(a) z tego, iż 
mieszka na wsi a nie w 
mieście? 
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(centralny (rolnik=184, 
nierolnik=98), południowo-

zachodni  rolnicy=62, 
nierolnicy=77), południowy 

(rolnicy=139, nierolnicy=132), 
północno-zachodni (rolnicy=118, 

nierolnicy=117, północny 
(rolnicy=106, nierolnicy=101), 

wschodni (rolnicy=258, 
nierolnicy=108)) 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W21. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) z tego, iż mieszka na wsi a nie w mieście? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500) 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W22. Jeśli miał(a)by Pan(i) takie 
możliwości, to czy 
przeprowadził(a)by się 
Pan(i) do miasta? 
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(centralny (rolnik=184, 
nierolnik=98), południowo-

zachodni  rolnicy=62, 
nierolnicy=77), południowy 

(rolnicy=139, nierolnicy=132), 
północno-zachodni (rolnicy=118, 

nierolnicy=117, północny 
(rolnicy=106, nierolnicy=101), 

wschodni (rolnicy=258, 
nierolnicy=108)) 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W22. Jeśli miał(a)by Pan(i) takie możliwości, to czy przeprowadził(a)by się Pan(i) do miasta? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500) 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W23. Czy mógł(a)by Pan(i) powiedzieć, kierując się tą listą, w jakim stopniu jest Pan(i) zadowolony(a) lub 
niezadowolony(a) z… ? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500) wiosna 2012 jesień 2011 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W24. Co Pana(i) zdaniem należy poprawić na obszarach wiejskich w Pani(a) powiecie w pierwszej kolejności? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500) 
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Perspektywa dla wsi i rolnictwa - wnioski 

 Największy odsetek rolników i nierolników dostrzegających zmiany na lepsze w polskim 
rolnictwie zamieszkuje region północny. Z kolei największy odsetek rolników i nierolników 
dostrzegających zmiany na gorsze zamieszkuje region wschodni. 

 

 Największy odsetek rolników dostrzegających zmiany na lepsze na polskiej wsi zamieszkuje 
region północny (identycznie w przypadku nierolników). Natomiast największy odsetek rolników 
dostrzegających zmiany na gorsze zamieszkuje region wschodni (w przypadku nierolników: 
wschodni i południowo – zachodni).  

  

 11% mieszkańców wsi wskazuje, że w polskim rybactwie dokonują się zmiany na lepsze, z kolei 
20% dostrzega zmiany na gorsze. Odsetek oceniających przemiany pozytywnie w relacji do 
wiosny 2011 r. zwiększył się o 3 pkt proc., zaś odsetek oceniający je negatywnie również 
zwiększył się o 3 pkt proc.  

 

 Najważniejszymi rolami obszarów wiejskich – zdaniem rolników i nierolników– powinny być: 
produkcja żywności, a także ochrona środowiska. Identyczne odpowiedzi najczęściej 
deklarowano jesienią 2011 r.  
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Perspektywa dla wsi i rolnictwa 

W25. W jakim kierunku Pana(i) 
zdaniem zmierza polskie 
rolnictwo?  Czy Pana(i) 
zdaniem  w polskim rolnictwie 
dokonują się zmiany na lepsze, 
na gorsze, czy też zarówno na 
lepsze jak i na gorsze? 
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(centralny (rolnik=184, 
nierolnik=98), południowo-

zachodni  rolnicy=62, 
nierolnicy=77), południowy 

(rolnicy=139, nierolnicy=132), 
północno-zachodni (rolnicy=118, 

nierolnicy=117, północny 
(rolnicy=106, nierolnicy=101), 

wschodni (rolnicy=258, 
nierolnicy=108)) 
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Perspektywa dla wsi i rolnictwa 

W25. W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polskie rolnictwo?  Czy Pana(i) zdaniem  w polskim rolnictwie 
dokonują się zmiany na lepsze, na gorsze, czy też zarówno na lepsze jak i na gorsze? 
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(rolnicy– N=867) 
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Perspektywa dla wsi i rolnictwa 

W26. W jakim kierunku Pana(i) 
zdaniem zmierza polska wieś ? 
Czy Pana(i) zdaniem  w polskim 
rolnictwie dokonują się zmiany 
na lepsze, na gorsze, czy też 
zarówno na lepsze jak i na 
gorsze? 
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(centralny (rolnik=184, 
nierolnik=98), południowo-

zachodni  rolnicy=62, 
nierolnicy=77), południowy 

(rolnicy=139, nierolnicy=132), 
północno-zachodni (rolnicy=118, 

nierolnicy=117, północny 
(rolnicy=106, nierolnicy=101), 

wschodni (rolnicy=258, 
nierolnicy=108)) 
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Perspektywa dla wsi i rolnictwa 

W26. W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polska wieś ? Czy Pana(i) zdaniem  w polskim rolnictwie dokonują 
się zmiany na lepsze, na gorsze, czy też zarówno na lepsze jak i na gorsze? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500) 
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Perspektywa dla wsi i rolnictwa 

W27. W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polskie rybactwo? Czy Pana(i) zdaniem  w polskim rybactwie 
dokonują się zmiany na lepsze, na gorsze, czy też zarówno na lepsze jak i na gorsze? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500) 
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Perspektywa dla wsi i rolnictwa 

W28. Czy Pana(i) zdaniem powinno być najważniejszą rolą obszarów wiejskich w Polsce? Proszę wskazać trzy, z 
zaznaczeniem ich hierarchii.  
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(rolnicy – N=867; wielokrotny wybór) 
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Perspektywa dla wsi i rolnictwa 

W28. Czy Pana(i) zdaniem powinno być najważniejszą rolą obszarów wiejskich w Polsce? Proszę wskazać trzy, z 
zaznaczeniem ich hierarchii.  
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(nierolnicy – N=633; wielokrotny wybór) 
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OCENA CZŁONKOWSTWA W UNII 
EUROPEJSKIEJ 

Prezentacja wyników I edycji badania 
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Ocena członkostwa w Unii Europejskiej - wnioski 

  

 Zarówno rolnikom, jak i nierolnikom w momencie, gdy pomyślą o fakcie członkowstwa Polski w 
UE towarzyszą przede wszystkim takie uczucia, jak: nadzieja, niepewność i rozczarowanie. Takie 
same uczucia deklarowano najczęściej jesienią 2011 r. 

 

 49% rolników wskazuje, że Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na rozwój ich miejscowości ma 
wpływ pozytywny (wśród nierolników  odsetek ten wynosi 31%).  Odsetki ocen pozytywnych 
spadły w relacji do jesieni 2011 r. (w przypadku rolników o 13 pkt proc., a w przypadku 
nierolników o 14 pkt proc.). Negatywny wpływ dostrzega 5% rolników i tyle samo nierolników. 

 

 Zdaniem 19% mieszkańców wsi Wspólna Polityka Rybactwa ma pozytywny wpływ na rozwój ich 
miejscowości  (wśród rolników i nierolników odsetki te wynoszą odpowiednio 24% i 13%). 
Odsetek ocen pozytywnych wśród mieszkańców wsi wzrósł w relacji do wiosny 2011 r. o 5 pkt 
proc.) Negatywny wpływ dostrzega 9% mieszkańców wsi, 8% rolników  i 8% nierolników.  
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Ocena członkostwa w Unii Europejskiej - wnioski 

  

 Zdaniem badanych beneficjentów PROW i rolników niebędących beneficjentami PROW, płatności 
bezpośrednie pełnią przede wszystkim role: modernizacji gospodarstw rolnych, utrzymania 
wielkości produkcji rolno – spożywczej w kraju, a także utrzymania użytków rolnych w dobrej 
kulturze rolnej, zgodnej z wymogami środowiska. W porównaniu do jesieni 2011 r. spadł wyraźnie 
odsetek deklarujących odpowiedź: wsparcie i stabilizacja dochodów rolniczych. 

 

 30% rolników posiada wiedzę na temat przepisów krajowych i unijnych w zakresie roślin 
genetycznie zmodyfikowanych, wśród beneficjentów PROW odsetek ten wynosi 43%. Odsetki te 
wzrosły w porównaniu do jesieni 2011 r. (1 pkt proc. w przypadku rolników i 13 pkt proc. w 
przypadku beneficjentów PROW). Na nieznajomość przepisów wskazuje 55% rolników i 50% 
beneficjentów PROW. 

 

 Wyłącznie 13% mieszkańców wsi należy do zwolenników możliwości uprawy roślin genetycznie 
zmodyfikowanych, przeciwnikami takiego rozwiązania jest 70% mieszkańców wsi.  Odsetek 
zwolenników wśród mieszkańców wsi wzrósł w relacji do jesieni 2011 r. o 4 pkt proc. 
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Ocena członkostwa w Unii Europejskiej 

W29. Chciał(a)bym teraz zadać Panu(i) kilka pytań na temat zainteresowania tematyką europejską… Proszę 
powiedzieć, jakie uczucia towarzyszą dziś Panu(i), gdy myśli Pan(i) o tym, że Polska jest w Unii Europejskiej? 
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(wielokrotny wybór) (rolnicy – N=867) (nierolnicy – N=633) 
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Ocena członkostwa w Unii Europejskiej 

W30. Jaki wpływ, Pana(i) zdaniem, ma Wspólna Polityka  Rolna na rozwój pańskiej miejscowości? -  

Program Rozwoju Obszarów Wiejskich 
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(rolnicy – N=867, nierolnicy – N=633, beneficjenci PROW – N=144, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N=723) 
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Ocena członkostwa w Unii Europejskiej 

W30. Jaki wpływ, Pana(i) zdaniem, ma Wspólna Polityka  Rolna na rozwój pańskiej miejscowości? -  

Płatności bezpośrednie 
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(rolnicy – N=867, nierolnicy – N=633, beneficjenci PROW – N=144, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N=723) 

3% 

5% 

6% 

13% 

4% 

6% 

3% 

9% 

38% 

38% 

55% 

44% 

44% 

39% 

32% 

23% 

29% 

25% 

27% 

17% 

28% 

24% 

28% 

24% 

12% 

6% 

6% 

4% 

10% 

6% 

5% 

3% 

2% 

1% 

1% 

2% 

16% 

26% 

6% 

21% 

12% 

25% 

30% 

38% 

rolnicy nie będący beneficjentami
PROW - wiosna 2011

rolnicy nie będący beneficjentami
PROW - wiosna 2012

beneficjenci PROW - wiosna 2011

beneficjenci PROW - wiosna 2012

rolnicy - wiosna 2011

rolnicy - wiosna 2012

nierolnicy - wiosna 2011

nierolnicy - wiosna 2012

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

zdecydowanie pozytywny raczej pozytywny nie ma wpływu

raczej negatywny zdecydowanie negatywny trudno powiedzieć



Ocena członkostwa w Unii Europejskiej 

W30. Jaki wpływ, Pana(i) zdaniem, ma Wspólna Polityka Rybacka  na rozwój pańskiej miejscowości? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500, rolnicy – N=867, nierolnicy – N=633) 
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Ocena członkostwa w Unii Europejskiej 

W31. Jaką rolę/funkcję, Pana(i) zdaniem pełnią płatności bezpośrednie? Proszę wymienić trzy najważniejsze. 
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(wielokrotny wybór) (beneficjenci PROW – N=144) 
(rolnicy nie będący 

beneficjentami PROW – N=723) 
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Ocena członkostwa w Unii Europejskiej 

W32. Czy znane są Panu(i) przepisy krajowe i unijne w zakresie roślin genetycznie zmodyfikowanych (w tym 
wprowadzania ich do obrotu, obowiązek znakowania, etc.)? 
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(rolnicy – N=867, nierolnicy – N=633, beneficjenci PROW – N=144) 
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Ocena członkostwa w Unii Europejskiej 

W33. Czy jest Pan(i) zwolennikiem możliwości uprawy roślin genetycznie zmodyfikowanych? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500, rolnicy – N=867, nierolnicy – N=633, beneficjenci PROW – N=144) 
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OPINIE NA TEMAT ŻYWNOŚCI 
Prezentacja wyników I edycji badania 
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Opinie na temat żywności - wnioski 

 94% rolników i 88% nierolników uważa, że realizowany w szkołach program „Szklanka mleka” jest 
potrzebny w celu kształtowania poprawnych nawyków żywieniowych dzieci i młodzieży.  Odsetek 
pozytywnie nastawionych rolników w relacji do jesieni 2011 r. wzrósł o 3 pkt proc., z kolei odsetek 
pozytywnie nastawionych nierolników w tym samym okresie spadł o 5 pkt proc.  

 

 92% mieszkańców wsi uważa, że realizowany w klasach I-III szkół podstawowych program  „Owoce w 
szkole” powinien być rozszerzony na starsze grupy wiekowe dzieci i młodzieży.  

 

 Zdaniem mieszkańców wsi priorytetem w rozwoju sprzedaży wytwarzanych w Polsce produktów 
rolno-spożywczych powinna być promocja i rozwój sprzedaży wytwarzanych w Polsce produktów na 
rynkach europejskich.  

 

 W ramach form wsparcia w zakresie rozwoju sprzedaży lokalnej produktów  rolno-spożywczych 
mieszkańcy wsi oczekiwaliby przede wszystkim wsparcia finansowego dla producenta 
przeznaczonego na zwiększenie możliwości wprowadzenia produktu na rynek. 

 

 Zdaniem 55% rolników i 51% nierolników powinien być kontynuowany unijny program pomocowy 
dla osób najbardziej potrzebujących – „dostarczania nadwyżek żywności najuboższej ludności UE”. 
Przeciwnego zdania jest 3% rolników oraz 3% nierolników. 
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Opinie na temat żywności 

W34. Czy według Pana(i) realizowany w szkołach przez 
Agencję Rynku Rolnego program „Szklanka mleka” 
jest potrzebny w celu kształtowania poprawnych 
nawyków żywieniowych dzieci i młodzieży?  

127 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(mieszkańcy wsi – N=1500, rolnicy – N=867, nierolnicy – N=633) 
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Opinie na temat żywności 

W36. Które zagadnienia powinny być priorytetem w rozwoju sprzedaży wytwarzanych w Polsce produktów rolno-
spożywczych?  
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(mieszkańcy wsi – N=1500 ; wielokrotny wybór) 
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ekologicznych, regionalnych, tradycyjnych, czy
wytwarzanych w ramach krajowych systemów

jakości) na rynkach polskim i zagranicznym

promocja i rozwój sprzedaży wytwarzanych w Polsce
produktów na rynkach europejskich
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W37. Jakich form wsparcia oczekiwałby Pan(i) w zakresie rozwoju sprzedaży lokalnej produktów  rolno-spożywczych?  
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(mieszkańcy wsi – N=1500; wielokrotny wybór) 
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Chroniona Nazwa Pochodzenia 
beneficjenci PROW – 30% 
rolnicy nie będący beneficjentami PROW – 12% 
nierolnicy -  16% 
 

Produkcja ekologiczna 
beneficjenci PROW – 67% 
rolnicy nie będący beneficjentami PROW – 34% 
nierolnicy – 37% 
 

Chronione Oznaczenie Geograficzne 
beneficjenci PROW – 31% 
rolnicy nie będący beneficjentami PROW – 11% 
nierolnicy -  18% 
 

W38. Czy spotkał się Pan(i) z którymkolwiek z wymienionych poniżej systemów jakości żywności? 

przedstawione wartości oznaczają odsetki ankietowanych, 
którzy spotkali się z oznaczeniem 
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Gwarantowana Tradycyjna Specjalność 
beneficjenci PROW – 28% 
rolnicy nie będący beneficjentami PROW – 16% 
nierolnicy -  19% 
 

Integrowana Produkcja 
beneficjenci PROW – 25% 
rolnicy nie będący beneficjentami PROW – 11% 
nierolnicy -  10% 
 

Jakość, Tradycja 
beneficjenci PROW – 58% 
rolnicy nie będący beneficjentami PROW – 35% 
nierolnicy -  41% 
 

W38. Czy spotkał się Pan(i) z którymkolwiek z wymienionych poniżej systemów jakości żywności? 

przedstawione wartości oznaczają odsetki ankietowanych, 
którzy spotkali się z oznaczeniem 
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PSQ – System Jakości Wieprzowiny 
beneficjenci PROW – 26% 
rolnicy nie będący beneficjentami PROW – 13% 
nierolnicy -  7% 
 

QMP –Quality Meat Program 
beneficjenci PROW – 29% 
rolnicy nie będący beneficjentami PROW – 16% 
nierolnicy -  12% 
 

QAFP – System Gwarantowanej Jakości Żywności 
beneficjenci PROW – 51% 
rolnicy nie będący beneficjentami PROW – 26% 
nierolnicy -  19% 
 

przedstawione wartości oznaczają odsetki ankietowanych, 
którzy spotkali się z oznaczeniem 



Opinie na temat żywności 

W39. Czy Pana(i) zdaniem powinien być kontynuowany unijny program pomocowy dla osób najbardziej potrzebujących – 
„dostarczania nadwyżek żywności najuboższej  ludności UE”? 
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(rolnicy – N=867, nierolnicy – N=633, centralny – N=282, południowo-zachodni – N-139, południowy – N-271, 
północno-zachodni – N=235, północny – N=207, wschodni – N=366) 
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Opinie na temat roli kobiet na wsi - wnioski 

  

 

 

 Zdaniem badanych główne bariery w zwiększeniu aktywności mieszkańców wsi na rynku pracy  
(chodzi o pracę poza rolnictwem) stanowią: brak ofert pracy  w pobliżu miejsca zamieszkania, niska 
dostępność do zorganizowanych form opieki nad dziećmi, a także niedostosowanie kwalifikacji 
mieszkańców wsi do rynku pracy. 

 

 Na zwiększenie aktywność mieszkańców obszarów wiejskich na rynku pracy pozwoliłoby – zdaniem 
respondentów – przede wszystkim wsparcie udzielane dla osób rozpoczynających własną 
działalność gospodarczą, jak również dofinansowanie do opieki nad dziećmi. 

 

  

  

  

  

135 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 



Opinie na temat roli kobiet na wsi 

W40. Jakie są Pana(i) zdaniem trzy główne bariery/przeszkody w zwiększeniu aktywności mieszkańców wsi na rynku pracy  
(chodzi o pracę poza rolnictwem) 
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(mieszkańcy wsi – N=1500, rolnicy – N=867, beneficjenci PROW – N=144, wielokrotny wybór) 
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Opinie na temat roli kobiet na wsi 

W41. Jaki rodzaj wsparcia Pana(i) zdaniem pozwoli(łby) zwiększyć aktywność mieszkańców obszarów wiejskich na rynku 
pracy? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500, rolnicy – N=867, beneficjenci PROW – N=144, wielokrotny wybór) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich - wnioski 

 Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi najlepiej oceniane jest  przez rolników pod kątem dbania o 
interesy wsi i rolnictwa na forum unijnym i międzynarodowym  (w tym aktywność   
w zakresie tworzenia prawa wspólnotowego) – odsetek ocen pozytywnych wzrósł o 10 pkt proc. w 
relacji do jesieni 2011 r. Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi najlepiej oceniane jest przez 
beneficjentów PROW w aspekcie nadzoru nad instytucjami wdrażającymi unijne i krajowe instrumenty 
dla wsi, rolnictwa i rybactwa (ARiMR, KRUS, ANR, ARR). 

 

 Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi najlepiej oceniane jest  przez nierolników w obszarze dbania o 
interesy wsi i rolnictwa na forum unijnym i międzynarodowym. 

 

 Wśród inicjatyw podejmowanych przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi przez mieszkańców wsi 
najlepiej oceniana jest inicjatywa utrzymania wsparcia dla najuboższych. 

 

  Rolnicy chcieliby pozyskiwać informacje o działalności MRiRW przede wszystkim z audycji  
i komunikatów w telewizji, materiałów informacyjnych u Sołtysa, a także z prasy.  

 

 Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa najlepiej oceniana jest pod kątem jakości obsługi, 
jak również godzin otwarcia i kompetencji pracowników. 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich - wnioski 

  

 80% ankietowanych dobrze lub bardzo dobrze ocenia działalność Agencji Restrukturyzacji  
i Modernizacji Rolnictwa.  Niemniej jednak respondenci od ARiMR oczekują przede wszystkim 
łatwiejszych i bardziej zrozumiałych formularzy. Ankietowani o działalności ARiMR chcieliby czerpać 
informacje głównie z audycji i komunikatów w telewizji, a także z prasy. Jesienią 2011 r. deklarowano 
najczęściej chęć pozyskiwania informacji z audycji i komunikatów w telewizji oraz od pracowników w 
placówkach ARiMR. 

 

 87% respondentów dobrze lub bardzo dobrze ocenia jakość obsługi w jednostkach Agencji 
Nieruchomości Rolnych.  Rolnicy i nierolnicy o działalności ANR chcieliby pozyskiwać informacje przede 
wszystkim z audycji i komunikatów w telewizji, jak również od pracowników w placówkach ANR.  

 

 87% respondentów dobrze lub bardzo dobrze ocenia jakość obsługi w jednostkach KRUS. 65% 
rolników ubezpieczonych w KRUS wie o fakcie, że od 1 lutego obowiązuje ustawa o składkach na 
ubezpieczenie zdrowotne rolników. 

 

 Rolnicze związki zawodowe najlepiej oceniane są w województwach: warmińsko-mazurskim, lubuskim, 
wielkopolskim i śląskim.  Izby rolnicze są najlepiej oceniane w tych samych województwach  
i dodatkowo w województwie  pomorskim. 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W42. Jak Pan(i) ocenia działania Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi podejmowane w okresie ostatnich  
6 m-cy w następujących obszarach? 
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rolnicy – N=867) wiosna 2012 jesień 2011 
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W42. Jak Pan(i) ocenia działania Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi podejmowane w okresie ostatnich  
6 m-cy w następujących obszarach? 
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(beneficjenci PROW– N=144) (nierolnicy– N=633) 
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W43. Jak ocenia Pan(i) następujące inicjatywy podejmowane przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi w ciągu 
ostatnich 6 m-cy? 
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(beneficjenci PROW– N=144) (mieszkańcy wsi – N=1500) 

Pominięto odpowiedź „obojętne/ nie mam zdania.  W każdym z  podpunktów była to najczęściej wybierana odpowiedź 
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(beneficjenci PROW– N=54) (rolnicy– N=380) 

Pominięto odpowiedź „obojętne/ nie mam zdania.  Pytanie dodatkowe realizowane na próbie 380 rolników. 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W44. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności MRiRW ( w tym m.in. o środków UE 
przeznaczonych na rozwój rolnictwa i obszarów wiejskich, wynikach dyskusji na temat  przyszłego kształu WPR)? 

145 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(rolnicy– N=867; wielokrotny wybór) 

Do porównania wybrano najczęściej wskazywane źródła w roku 2012. Dodatkowo dokonano agregacji odpowiedzi 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W46. Przeczytam Panu(i) kilka zagadnień dotyczących działalności Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa. Jak 
ocenia Pan(i) następujące zagadnienia: 

146 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(odpowiedzi pozytywne W45 – N=309) 

Odpowiedzi 21% ankietowanych, którzy w ciągu ostatnich 6 miesięcy  załatwiali sprawy bezpośrednio w jednostkach 
ARiMR (pytanie W45) 
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*W przypadku podpunktu „informowanie o dostępnej ofercie instrumentów wsparcia, zasadach korzystania z tych instrumentów i efektach ich realizacji” kolor szary oznacza „nie 

dotarły do mnie żadne informacje z ARiMR”. 



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W47. Jak ogólnie ocenia Pan(i) działalność  Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa? 

147 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(odpowiedzi pozytywne W45 – N=309) 

Odpowiedzi 21% ankietowanych, którzy w ciągu ostatnich 6 miesięcy  załatwiali sprawy bezpośrednio w jednostkach 
ARiMR (pytanie W45) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W48. Bardzo proszę, by teraz wskazał(a) Pan(i) trzy najważniejsze/najpilniejsze propozycje zmian/usprawnień w 
funkcjonowaniu ARiMR. 

148 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(osoby, które wskazały przynajmniej jedną propozycję  zmian/usprawnień – N=78) 

Spośród 309 (21%) ankietowanych, którzy w ciągu ostatnich 6 miesięcy  załatwiali sprawy bezpośrednio w 
jednostkach ARiMR (pytanie W45),  231 osób (75%) nie wskazało żadnej propozycji zmiany/ulepszenia.  
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Najczęstsze propozycje zmian/usprawnień (z uwzględnieniem hierarchii): 



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W49. Czy słyszał(a) Pan(i) o możliwości składania przez 
Internet wniosków o przyznanie pomocy w ramach 
systemów wsparcia bezpośredniego (płatności 
bezpośrednie)? 

149 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(beneficjenci płatności bezpośrednich – N=499, rolnicy 
niekorzystający z płatności bezpośrednich – N=368) 

W50. Czy składał(a) Pan(i) przez Internet wniosek o 
przyznanie pomocy w ramach systemów wsparcia 
bezpośredniego (płatności bezpośrednie)? 

(beneficjenci płatności bezpośrednich, którzy 
odpowiedzieli pozytywnie na W49 – N=264) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W51. Jak ocenia Pan(i) tę usługę? 

150 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(ankietowani, którzy odpowiedzieli pozytywnie na W50– N=34) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W52. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności ARiMR ( w tym m.in. o środków UE 
przeznaczonych na rozwój rolnictwa i obszarów wiejskich)? 

151 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(rolnicy– N=867; wielokrotny wybór) 

Do porównania wybrano najczęściej wskazywane źródła w roku 2012. Dodatkowo dokonano agregacji odpowiedzi 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W54. Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w tych jednostkach ANR? 

152 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(odpowiedzi pozytywne W53 – N=162) 

Odpowiedzi 11% ankietowanych, którzy w ciągu ostatnich 6 miesięcy  załatwiali sprawy bezpośrednio w jednostkach 
ANR (pytanie W53) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W55. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności ANR, w tym m.in. o możliwości zakupu ziemi 
będącej w zasobach ANR? 

153 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(rolnicy– N=867; wielokrotny wybór) 

Do porównania wybrano najczęściej wskazywane źródła w roku 2012. Dodatkowo dokonano agregacji odpowiedzi 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W55. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności ANR, w tym m.in. o możliwości zakupu ziemi 
będącej w zasobach ANR? 

154 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(nierolnicy– N=633; wielokrotny wybór) 

Do porównania wybrano najczęściej wskazywane źródła w roku 2012. Dodatkowo dokonano agregacji odpowiedzi 

11% 

18% 

19% 

76% 

17% 

20% 

36% 

44% 

od pracowników w placówkach ANR

materiałów informacyjnych u Sołtysa, urzędu
gminy, powiatu

z prasy

z audycji i komunikatów w telewizji

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

2012 - wiosna 2011 - jesień



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W57. Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w tych jednostkach ARR? 

155 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(odpowiedzi pozytywne W56 – rolnicy  – N=157, odpowiedzi pozytywne W56 – nierolnicy  – N=16) 

Odpowiedzi 12% ankietowanych, którzy w ciągu ostatnich 6 miesięcy  załatwiali sprawy bezpośrednio w jednostkach 
ARR (pytanie W56) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W58. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności ARR, w tym m.in. programu „Szklanka 
mleka”? 

156 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(rolnicy– N=867, nierolnicy – N=633; wielokrotny wybór) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W60. Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w tych jednostkach KRUS? 

157 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(odpowiedzi pozytywne W59 – N=332) 

Odpowiedzi 22% ankietowanych, którzy w ciągu ostatnich 6 miesięcy  załatwiali sprawy bezpośrednio w jednostkach 
KRUS (pytanie W59) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W61. Czy wie Pan(i), że od 1 lutego 2012 roku obowiązuje ustawa o składkach na ubezpieczenie zdrowotne rolników,  
która na okres przejściowy do 31 grudnia 2012 r. określa podstawę wymiaru składek na ubezpieczenie zdrowotne 
rolników oraz zasady ich finansowania? 

158 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(nierolnik– N=633, rolnik ubezpieczony w KRUS – N=471, rolnik nieubezpieczony w KRUS – N=396) 

22% 

65% 

21% 

78% 

35% 

79% 

rolnik nieubezpieczony
w KRUS

rolnik ubezpieczony w
KRUS

nierolnik

0% 20% 40% 60% 80% 100%

tak nie



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W62. Zgodnie z tą ustawą z własnych środków składkę zdrowotną zobowiązani są opłacać rolnicy prowadzący 
gospodarstwa rolne o powierzchni gruntów rolnych 6 ha przeliczeniowych i więcej, w wysokości 1 zł miesięcznie za 
każdy pełen hektar przeliczeniowy od każdej osoby ubezpieczonej w gospodarstwie. Czy uważa Pan(i), że jest to duże 
obciążenie dla budżetu domowego rodzin rolniczych? 

159 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(nierolnik– N=633, rolnik ubezpieczony w KRUS – N=471, rolnik nieubezpieczony w KRUS – N=396) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W63. Czy zdaniem Pana/Pani rolnicy podejmujący krótkotrwałe zatrudnienie (np. umowa zlecenie, umowa o pracę) 
powinni mieć możliwość pozostania dodatkowo (dobrowolnie) w KRUS? 

160 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(nierolnik– N=633, rolnik ubezpieczony w KRUS – N=471, rolnik nieubezpieczony w KRUS – N=396) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W64. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności KRUS, w tym m.in. o świadczeniach 
realizowanych przez KRUS? 

161 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(rolnicy– N=867; wielokrotny wybór; rozważano odpowiedzi, którym nadano hierarchię co najmniej IV) 
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Do porównania wybrano najczęściej wskazywane źródła w roku 2012. Dodatkowo dokonano agregacji odpowiedzi 



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W64. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności KRUS, w tym m.in. o świadczeniach 
oferowanych przez KRUS? 

162 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(nierolnicy – N=633; wielokrotny wybór; rozważano odpowiedzi, którym nadano hierarchię co najmniej IV) 

Do porównania wybrano najczęściej wskazywane źródła w roku 2012. Dodatkowo dokonano agregacji odpowiedzi 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W65. Jakie zna Pan(i) organizacje pozarządowe działające na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich? 

163 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(mieszkańcy wsi – N=1500, rolnicy– N=867, nierolnicy – N=633) 

nierolnicy rolnicy mieszkańcy wsi 
OSP 4 23 27 

izby rolnicze 7 5 12 

kółka rolnicze 5 2 7 

Stowarzyszenie na rzecz 
rozwoju wsi Rudnik 

6 0 6 

związki rolnicze 2 3 5 

koła pszczelarzy 0 1 1 

ze względu na słabą znajomość pozarządowych organizacji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich pominięto ich ocenę 

Ilość wskazań: 



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W67. Jak ocenia Pan(i) 
pracę/działalność 
rolniczych związków 
zawodowych w Pana(i) 
regionie? 

164 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(rolnicy - N-867) 

ponad 25% 

10% - 25% 

do 10% 

mapa stworzona w oparciu o odsetki ocen pozytywnych: 
„dobrze”; „bardzo dobrze” 



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W68. Jak ocenia Pan(i) 
pracę/działalność izb 
rolniczych z Pana(i) 
regionu?  

165 
POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO WIOSNA 2012 

(rolnicy - N-867) 

ponad 25% 

10% - 25% 

do 10% 

mapa stworzona w oparciu o odsetki ocen pozytywnych: 
„dobrze”; „bardzo dobrze” 



OCENA EFEKTYWNOŚCI KAMPANII 
INFORMACYJNYCH I ŹRÓDEŁ INFORMACJI 
O ROZWOJU WSI I ROLNICTWA 

Prezentacja wyników I edycji badania 
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 Bardzo niewielu rolników i nierolników wskazało, że informacji o działaniach związanych z rozwojem wsi  
i rolnictwa było zbyt dużo.  

 

 Wyłącznie do 22% beneficjentów PROW i rolników niebędących beneficjentami dotarły informacje o przyjęciu 
przez Radę Ministrów Strategii zrównoważonego rozwoju wsi, rolnictwa i rybactwa na lata 2012-2020. 

 

 Największe odsetki rolników i nierolników czerpią informacje na temat zmian zachodzących na wsi i rolnictwie 
oraz możliwości uzyskania środków na rozwój produkcji rolniczej, gospodarstwa rolnego lub innego wsparcia 
kierowanego do mieszkańców wsi, z: telewizji, od sąsiada/znajomych/rodziny, a także z radia. 

 

 Rolnicy i nierolnicy wśród stacji radiowych, które są najważniejszymi źródłami na temat zmian zachodzących na 
wsi i rolnictwie oraz możliwości uzyskania środków na rozwój produkcji rolniczej, gospodarstwa rolnego lub 
innego wsparcia kierowanego do mieszkańców wsi, wymieniali najczęściej: Program 1 Polskiego Radia, Radio Zet 
i RMF FM.  

 

 Wśród telewizji wymieniano najczęściej TVP 1 i TVP 2.  

  

 Z kolei wśród portali internetowych: onet.pl, google.pl i wp.pl.  

 

 Do najczęściej wykorzystywanych w tym celu codziennych wydawnictw prasowych należą natomiast: Gazeta 
Wyborcza, Fakt i Dziennik Bałtycki. Spośród prasy specjalistycznej/tematycznej najczęściej wskazywane były: 
Panorama, Abc, a także Rolnik. 
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W69. Czy informacji przekazywanych za pośrednictwem telewizji, radia, prasy, wydawnictw własnych - broszur, 
ulotek, portali internetowych, dotyczących poniższych działań było w 2011r.: 

(rolnicy– N=867) (nierolnicy – N=633) 
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W69a. Czy dotarły do Pana(i) informacje o przyjęciu przez Radę Ministrów Strategii zrównoważonego rozwoju wsi, 
rolnictwa i rybactwa na lata 2012-2020? 

(beneficjenci PROW – N=54, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N=326) 
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W70. Skąd najczęściej czerpie Pan(i) informacje na temat zmian zachodzących na wsi i rolnictwie oraz możliwości 
uzyskania środków na rozwój produkcji rolniczej, gospodarstwa rolnego lub innego wsparcia kierowanego do 
mieszkańców wsi? 

(rolnicy– N=867, nierolnicy – N=633) 
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W71. Jako jedną z trzech najważniejszych źródeł informacji na temat zmian zachodzących na wsi i rolnictwie oraz 
możliwości uzyskania środków na rozwój produkcji rolniczej, gospodarstwa rolnego lub innego wsparcia 
kierowanego do mieszkańców wsi wymienił(a) Pan(i) radio. Bardzo proszę wskazać jakie są to stacje radiowe? 

(rolnicy, którzy wymienili radio 
jako źródło – N=366, 

nierolnicy, którzy wymienili 
radio jako źródło – N=173) 
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W72. Jako jedną z trzech najważniejszych źródeł informacji na temat zmian zachodzących na wsi i rolnictwie oraz 
możliwości uzyskania środków na rozwój produkcji rolniczej, gospodarstwa rolnego lub innego wsparcia 
kierowanego do mieszkańców wsi wymienił(a) Pan(i) telewizję. Bardzo proszę wskazać jakie są to stacje telewizyjne? 

(rolnicy, którzy wymienili 
telewizję jako źródło – N=583, 

nierolnicy, którzy wymienili 
telewizję jako źródło – N=376) 

Wykres prezentuje 
najczęściej wymieniane 

stacje telewizyjne 
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W73. Jako jedną z trzech najważniejszych źródeł informacji na temat zmian zachodzących na wsi i rolnictwie oraz 
możliwości uzyskania środków na rozwój produkcji rolniczej, gospodarstwa rolnego lub innego wsparcia 
kierowanego do mieszkańców wsi wymienił(a) Pan(i) Internet. Bardzo proszę wskazać jakie są to portale/ serwisy? 

(rolnicy, którzy wymienili 
Internet jako źródło – N=146, 
nierolnicy, którzy wymienili 

Internet jako źródło – N=125) 

Wykres prezentuje 
najczęściej wymieniane 

portale/serwisy 
Internetowe 
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W74. Jako jedną z trzech najważniejszych źródeł informacji na temat zmian zachodzących na wsi i rolnictwie oraz 
możliwości uzyskania środków na rozwój produkcji rolniczej, gospodarstwa rolnego lub innego wsparcia 
kierowanego do mieszkańców wsi wymienił(a) Pan(i) prasę codzienną/ dzienniki. Bardzo proszę wskazać jakie są to 
gazety (dzienniki)? 

(rolnicy, którzy wymienili 
gazety codzienne jako źródło – 

N=223, nierolnicy, którzy 
wymienili gazety codzienne 

jako źródło – N=131) 

Wykres prezentuje 
najczęściej wymieniane 

gazety codzienne 
(dzienniki) 
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W75. Jako jedną z trzech najważniejszych źródeł informacji na temat zmian zachodzących na wsi i rolnictwie oraz 
możliwości uzyskania środków na rozwój produkcji rolniczej, gospodarstwa rolnego lub innego wsparcia 
kierowanego do mieszkańców wsi wymienił(a) Pan(i) prasę specjalistyczną/ tematyczną (tygodnik, miesięcznik, 
kwartalnik). Bardzo proszę wskazać jakie są to gazety ? 

(rolnicy, którzy wymienili 
prasę specjalistyczną/ 

tematyczną jako źródło – 
N=88, nierolnicy, którzy 

wymienili prasę 
specjalistyczną/ tematyczną 

jako źródło – N=32) 

Wykres prezentuje 
najczęściej wymienianą 
prasę specjalistyczną/ 

tematyczną) 
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